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B I S E R I C A  Ş l  A R M A T A *
Caravana cu veşti bune ple

cată de la Bucureşti d>a la Pa
triarhie şi de la Ministerul Ar
matei, după opriri prin mul
te oraşe ale tării, a ajuns şi 
la Sibiu. Vestea cea bună la ca
re mă refer ciapătă contur după 
mai mult de cinci ani de la ela
borarea ei — după revoluţie — 
de către Sfântul Sinod ,al Biseri
cii Ortodoxe Române. Chiar da
că în momentul de fată ea nu 
mai este aceeaşi cu cea de la în
ceput, este foarte apropiată şi 
urmează să realizeze acelaşi 
scop. E vorba de reinsrtituirea 
clerului militar în România, aşa 
cum. a existat până la începutul 
dominaţiei comuniste şi cum a 
existat şi există şi azi în multe 
ţări ale lumii.

Caravana pornită de la Bucu
reşti, alcătuită din militari şi cle
rici distinşi, ne va familiariza cu 
principiile care stau la baza res
taurării instituţiei clerului mili
tar, şi, probabil, şi cu modalită
ţile de exprimare în practică a 
acestor principii.

E vorba, aşadar, de o restau
rare aşa precum multe se restau
rează astăzi în Ţara noastră. Nu 
este căderea mea şi nu voi în
cerca să fac o incursiune istori
că în problemă, fiind convins că 
ca se va face aici de către alţi 
vorbitori. Poate că n-ar fi, totuşi, 
lipsit de importantă să vă spun 
că l-am cunoscut bine pe ultimul 
episcop al armatei, cu gradul de 
general, Partenie Ciopron care 
îşi făcuse ucenicia monahală în 
aceeaşi mănăstire în oare mi-am 
făcut şi eu, Slatina lui Alexan
dru Lăpuşneanu din Nordul Mol
dovei, nu departe de Voronet. 
Pe vremea când eram tânăr mo
nah la mănăstirea Slatina, prin 
anii cincizeci, retras la Mănăsti
rea Sf. loan cel Nou de la Su

in sfânta Evanghelie de la Lu
ca este cuprinsă şi o istorisire 
despre o femeie păcătoasă (Lu
ca 7, 36—50). Despre aceia feme
ie se spune că era cunoscută ca 
păcătoasă. Ca „păcătoasă“ o pre
zintă Evanghelistul însuşi, când 
scrie despre ea că „o femeie, oa
re era în oraş, păcătoasă" (7,
37) , a intrat în casa unui fari-

* seu, pe nume Simon, unde se gă
sea Iisus şi stătea la masă. Acea 
femeie s-a aşezat la picioarele 
lui Iisus şi plângând, udia cu la-

1 crimi picioarele Mântuitorului, 
le-a şters cu părul capului ei, le-a 
uns cu mir şi le-a sărutat (7, 37—
38) . Aceasta văzând-o fariseul, 
gazdă a lui Iisus, „a vorbit în 
gândul lui şi a zis: Acesita (adi-

ceava, episcopul în retragere 
Partenie Ciopron venea să pon
tifice hramul de la Mănăstirea 
Slatina la ziua Schimbării la Fa
ţă, în mijlocul verii la 6 august, 
îi plăceia să vină la Slatina, pe 
de o parte pentru că îşi petre
cuse tinereţea acolo, pe de altă 
parte pentru că acolo fusese hi
rotonit diacon. Cum şi eu eram 
diacon, în ziua vizitei lui, Marele 
eclesiarh, părintele Emilian, sco
tea dintr-o ladă anume un veş
mânt ţesut cu fir aurit pe care 
mi-1 da să-l îmbrac la ceremo
nia de primire a episcopului, spu- 
nându-mi: „Să Iii mândru. Acest 
veşmânt nu-l scoatem niciodată 
Ia purtat. E o amintire deosebită: 
l-a purtat vlădica Partenie când 
era diacon la Slatina. O să-i ia
că plăcere să te vadă îmbrăcat 
cu dânsul“! Părintele stareţ Cle- 
opa, fiindcă eu eram teolog — pe 
atunci erau puţini teologi în mo
nahism — îmi dădea mie ascul
tarea (însărcinarea) să-i ţin vlă- 
dicului în numele stareţului şi al 
obştii, cuvântul de întâmpinare, 
îmi aminteam cu mândrie că e- 
nam îmbrăcat în veşmântul său, 
iar lui îi plăcea şi, în cuvântul 
său de răspuns, îmi făcea urări 
să merg pe urmele lui ceea ce, 
bine înţeles, nici eu şi nici alţii 
nu credeam că ar fi posibil. Era 
vremea în care comunismul se 
instala brutal în România şi, ne
ştiut de nimeni, eu ascundeam în 
tainiţele sufletului, cu frică per
manentă, o condamnare în lipsă, 
din vremea studenţiei. Mai apoi 
m-au şi prins, dar aceasta e o 
altă istorie care a  totalizat 17 ani 
de, cum se zicea, altfel de uni
versitate.

La Mănăstirea Slatina, din păr
ţile Fălticenilor şi Humorului — 
o spun spre a nu se confunda cu 
Slatina sudcarpalică — am pu-

că Iisus), de-ar fi prooroc, ar şti 
cine este şi ce fel este femeia 
clare se atinge de El, că este pă
cătoasă“ (7, 39). A spus şi însuşi 
Mântuitorul despre femeia aceea 
că este păcătoasă, când a zis: 
„Iertate sunt păcatele ei cele 
multe" (7, 47) şi când a zis chiar 
către femeie: „Iertate îţi sunt 
păcatele“ (7, 48).

La acestea lliindu-ne luarea-a- 
mfnite, nu-i de mirare că pome
nind noi înşine de „femeia păcă
toasă" sau auzind pe alţii pome
nind de ea, totdeauna ne gândim 
la o anume femeie păcătoasă, la 
una şi aceeaşi, la cea despre ca
re relatează sfântul Evanghelist 
Luca şi către care a zis Domnul 
Hristos: „credinţa ta  te-a mân

tui sta ascuns până în 1954. în 
1953, lia 6 august, vlădica Parto
mé Ciopron m-a hirotonit preot. 
Mai târziu, după mulţi ani, când 
el va reintra în Sfântul Sinod oa 
episcop de Roman, iar eu, după 
primăvara de la Praga voi ltia 
un doctorat la Oxford, ne vom 
întâlni în calitate de episcop', 
membri ai Sfântului Sinod, la a- 
legerea mea dându-şi şi el votul 
(1970).

Cer iertare pentru această in
cursiune într-o istorie personală 
dar vă rog s-o legaţi nu de per
soana mea, ci de istoria ultimii ■ 
lui episcop al armatei, Partenie 
Ciopron, episcop şi general. Era 
de mult reintegnat oa episcop de 
Roman, dar în Sfântul Sinod şi 
îndeosebi în convorbirile cu noi 
ceilalţi când vorbeam de salariu 
el vorbea de „soldă" şi când ple
cam de la Sinod spre eparhiile 
noastre, el pleca în „garnizoa
nă“. Atât de mult se identifica
se sufletul. lui cu realităţile şi 
limbajul militiar.

Nu am de gând să mai stăru- 
iesc asupra unor personalităţi 
din clerul militar dintre cele 
două războaie mondiale, şi din 
timpul celui de al doilea război 
mondial când, preoţii militari, pe 
lângă asistenţa dată militarilor 
pe front, răniţilor şi muribunzi
lor, făceau şi misiune printre ci
vili în teritoriile lateizate din Est, 
botezând, cununând, încreşiti- 
nând în urma frontului, pe când 
frontul înainta.

Mă voi întoarce însă mult mai 
adânc în istorie ca să readuc în 
memoria noastră pe marii preoţi 

(Continuare în pag. a 4-a)
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Mitropolitul Transilvaniei, 
Crişanei şi Maramureşului

, * Cuvânt rostit la Cercul Mi
litar, Sibiu, la 16.III.1995.

tuit; mergi în pace“ (7, 50).
Fariseul Simon, cel ce II che

mase pe Iisus în casa sa, se în
doia de calitatea de prooroc a 
Celui pe oare II primise. Dom
nul Hristos, însă, cunoscător fiind 
al gândurilor lui Simon, a luat 
în considerare îndoiala lui, ne
exprimată în cuvânt, şi punân- 
du-1 faţă în faţă cu femdia pă
cătoasă. a dovedit că el, fariseul 
cel falnic, este mai prejos decât 
femeia pe care o judeca şi o con
damna: „Vezi pe femeia aceas
ta? a zis Domnul. Am intrat la 
tine în casă: apă (de spălat) pe 
picioare nu mi-ai dat; ea, însă, 
cu lacrimi mi-a udat picioarele şi 
le-a şters cu părul ei. Sărutare 
nu mi-ai dat; ea, însă, de când 
am intrat, n-a contenit să-mi să- 

(Continuare in pag a 2-ai) 
Arhimandritul Teofil Părăian

I. Formarea duhovnicească ca 
disciplină de învăţământ teologic

Introducere
între disciplinele teologice, stu

diul Formării duhovniceşti şi mi
sionare ocupă un loc aparte şi 
am putea spune, un loc de frun
te. Toate disciplinele ce se pre
dau în teologie urmăresc înzes
trarea tinerilor studenţi teologi 
cu cunoştinţele profesionale ne
cesare viitorilor slujitori ai alta
relor Bisericii noastre. Formarea 
duhovnicească şi misionară vine 
să încununeze pregătirea profe
sională cu efortul de a trăi per
sonal, de a impropria com ara 
studiilor teoretice, realizând idea
lul vieţii creştine, în ceea ce nu
mim un om duhovnicesc. „In Or
todoxie — sqrie părintele Stăni- 
loae — învăţăturile de credinţă 
nu se pot separa de trăirea lor 
duhovnicească“ pentru că „mis
tica nu este un pur sentimenta
lism, iar învăţăturile de credinţă 
o exclusivă teologie teoretică de 
definiţii abstracte".

Preotul, ca om duhovnicesc şi 
cia săvârşitor al celor sfinte, tre
buie să se distingă faţă de res
tul credincioşilor săi nu numai 
printr-o viată morală ireproşa
bilă, ci şi prin ceva în plus: o 
intensă trăire lăuntrică, duhovni
cească. Este vorba de cultivarea 
spiritului, a acelei părţi supe
rioare din fiinţa noastră, care

constituie „chipul lui Dumnezeu“ 
în om. După învăţătura marilor 
teologi ai Bisericii creştine, duhul 
sau spiritul, adică esenţa cea mai 
lăuntrică a fiinţei noastre este 
sediul sau altarul Harului divin. 
Prin Harul Duhului Sfânt, atât cel 
primit în Taina Sfântului Botez 
(comun pentru toţi creştinii bo
tezaţi) cât şi prin harul special 
al Preoţiei, devenim „biserici" 
ale lui Dumnezeu (1 Cor. III, 16), 
temple ale Duhului Sfânt (2 Cor. 
VI, 19). Este „împărăţia lui 
Dumnezeu dinlăuntrul nostru" — 
de care vorbeşte Mântuitorul 
(Luca XVII, 21). Sfântul Apostol 
Pavel vorbeşte despre „omul cel 
dinlăuntru" spre care trebuia să 
ne îndreptăm atenţia (Efeseni III, 
16—18). De aceea „nu pierdem 
curajul, ci chiar dacă omul cel 
din afară se strică, cel dinlăun
tru însă se înnoieşte din zi în zi“ 
(2 Cor. IV, 16).

Studiul nostru de Formare du
hovnicească şi misionară urmă
reşte iniţierea creştinului şi în
deosebi a viitorului preot, în a- 
tingerea ţintei spiritualităţii creş
tine ortodoxe ciare este unirea o- 
mului cu Dumnezeu în Hristos. 
Ea este nu numai o ţintă ci şi 
un progres nesfârşit. Sfântul Gri- 
gorie de Nissa, în cartea intitu
lată Viaţa lui Moise sau Trata
tul despre desăvârşire în virtute 
spune că „sufletul fiind atras de

Dumnezeu este într-o dontinuă 
mişcare ascendentă către trepte
le superioare ale plenitudinii Ha
rului. Simbolul acestei înaintări 
este Moise şi presupune o con
tinuă eliberare de patimi, o creş
tere spirituală spre vârsta „băr
batului desăvârşit care este Hris
tos" (Efeseni IV, 13). Epectaza 
înseamnă progres în virtute şi 
acţiune, deoarece creştinul nu 
trebuie să renunţe niciodată la 
ceea ce a dobândit, ci trebuie să 

(Continuare în pag. a 2-a)
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* In planul de învăţământ al 
Facultăţii de Teologie s-a intro
dus o disciplină nouă: „Forma
rea duhovnicească şi mis onară". 
Scopul urmărit prin această dis
ciplină este indicat chiar în de
numirea ei. Sarcina predării noii 
discipline ar reveni, în primul 
rând, duhovnicilor Facultăţilor de 
Teologie.

Neexistând lia ora aotuală un 
curs redactat, care să poată fi 
luat ca bază în activitatea didac
tică a celor care predau această 
disciplină, vom fi bucuroşi să 
găzduim, în paginile „Telegrafu
lui Român" puncte de vedere 
privind cuprinsul programei ana
litice şi chiar teme redactate din 
această programă. începem cu o 
contribuţie din partea Facultăţii 
de Teologie din Oradea.

Rugăciunea din Grădina Ghefsimani 
şi prinderea lui Iisus

(Lecţie de religie pentru clasa a Vl-a)

1. Organizarea clasei pentru lecţie.
2. Verificarea temei şi a cunoştinţelor predate în 

lecţia trecută.
3. Legătura cu lecţia precedentă sau cu cunoştin

ţele anterioare.
In mai m ulte rânduri Domnul a prevestit Sfinţilor 

Apostoli patimile, moartea şi învierea pe care le va 
aduce pentru izbăvirea de păcat a neamului ome
nesc. A sosit momentul Cinei celei de Taină, când 
Domnul a anticipat sărbătorirea Paştilor şi când 
îşi oferă sub forma pâinii şi vinului Trupul şi Sân
gele Său ca preţ de răscumpărare din păcat.

După Cina cea de Taină au urm at Sfintele Patimi 
ale Domnului.

4. Anunţarea subiectului lecţiei noi.

începutul l-a făcut rugăciunea din grădina Ghetsi- 
mami şi prinderea Domnului Iisus Hristos. Ne vom 
referi în cele ce urmează la aceste două aspecte ale 
începutului Sfintelor Patimi ale Domnului.

5. Dirijarea învăţării. Comunicarea noilor cu
noştinţe.

a) Textul privind rugăciunea din grădina Ghet- 
simani şi prinderea lui Iisus, redat de Sfintele Evan
ghelii:

Matei 26, 3 6 ^ 6 ;  Marcu 14, 32-42; Luca 22, 39— 
47; loan 18, 1.

După Cina cea de Taină, „a ieşit Iisus împreună 
cu ucenicii Săi dincolo de pârâul Cedrilor, unde era 
o grădină“ (loan 18, 1) „al cărei nume era Ghetsi- 
mani şi a zis ucenicilor Săi: şedeţi aici până mă voi 
ragă. Şi a luat cu Sine pe Petru şi pe Iacob şi pe 
loan şi a început să se înspăimânte şi să se tulbure“ 
(Marcu 14, 32—33). „Atunci le-a zis: în tristat este su
fletul Meu până la moarte. Rămâneţi aici şi prive
gheaţi împreună cu Mine. Şi mergând puţin mai 
înainte, a căzut cu faţa la pământ, rugându-se şi zi
când: Părintele Meu, de este cu putinţă să treacă de 
la Mine paharul acesta, dar nu precum voiesc Eu, 
ci precum voieşti Tu“ (Matei 26, 39). „Şi i s-a arătat 
înger din cer întărindu-L. Şi fiind în zbucium mai 
cu stăruinţă se ruga. Şi i .se făcuse sudoarea ca pică
turile de sânge ce pică pe pământ. Şi sculându-se 
de la rugăciune, venind către ucenici, i-a aflat dor
mind de întristare“ (Luca 22, 43—44). „Şi a zis lui 
Petru: aşa, n-aţi putut veghea un ceas cu Mine! 
Privegheaţi şi vă rugaţi ca să nu in tra ţi în ispită, 
căci duhul este osârduitor, iar trupul este neputin
cios. Iarăşi, a doua oară ducându-se, s-a rugat zi
când: Părintele meu, de nu poate trece acest pahar 
de la mine, ca să nu-l beau, fie voia Ta. Şi venind, 

(Continuare în pag. a 3-a)
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Sfânta Liturghie — Marea Iubire (XVI)
— TAINA ŞI COMUNIUNE —

A celui dintre Sfinţii Părinţi — Vasile cel Mare
— CUVÂNTARE DESPRE POST —

Este vremea postului şi a pocăintii, vremea ab
ţinerii nu numai de la mâncări, ci şi a păzirii de 
păcate. Depărtându-ne de orice păcat, să postim 
cu drag, ştiind că postul a restaitornicit porunca 
lui Dumnezeu. De aceea, legea bisericească mai 
înainte vesteşte postul prin preia răsunătorul grai 
al corului profeţilor şi apostolilor. Cheamă (la pos- 
tire) nu numai pe bărbaţi sau pe cei înaintaţi în 
vârstă, ci şi pe femei ca şi pe copii: acelora, reînno- 
indu-le tinereţea, iar acestora, preschimbându-le fi
rea întru starea cea de virtute. „Căci în Hristos Ii- 
sus nu este parte bărbătească, nici parte femeias- 
că“ (Gal. 3, 28). Celor străduitori, Domnul le hără
zeşte răsplătiri: împărăţia cerurilor, cununa pururi 
înflorită, viaţa veşnică, dacă, însă, vor posti cu 
sfinţenie, potrivit îndemnului fericitului profet Ioil, 
care zice: „Sfinţiţi post, vestiţi vindecare, adunaţi 
poporul, sfinţiţi adunare, alegeţi bătrâni, adunaţi 
pruncii cari sug la sân, să iasă mirele din aşternu
tul său şi mireasa din cămara sa., între tindă şi în
tre altar, să plângă preoţii" (toil 2, 15—16). Căci 
sfânit este ţelul postului, îndreptat fiind el, cu sfin
ţenie, de către cei virtuoşi, spre sfântul Dumnezeu. 
La această nevoire suntem chemaţi cu toţii. Insă, 
între cei ce se nevoiesc există multă deosebire, 
atât după viaţă, cât şi după vârsta lor. Cu toate a- 
cestea, lupta, „nu este împotriva sângelui şi a tru
pului, ci împotriva domniilor, împotriva stăpâniri
lor . . . ,  împotriva duhurilor răutăţii" (El. 6, 12).
Fără îndoială, că cel care are duşmani văzuţi şi 
este cu adevărat plin de putere via păşi la războ
ire; dacă însă este neputincios, dosindu-se, îşi va 
păzi pielea. Dar acela care are duşmani nevăzuţi, 
ce va face, de nu via chema într-ajutor pe Dumne
zeu? Căci, dacă el va dormi, aceia vor veghea, da
că el se va păstra în ascunziş, aceia lupta-vor intr- 
insul. Primejdios este vrăjmaşul: se apropie cu 
multe viclenii de tine, în lupta ce o duci împotri
va zgârceniei, a desfrânării, a beţiei, a mândriei 
sau a măririi deşarte. Te atacă chiar în somn ailân- 
du-te; el nu respectă nici legile somnului. Ce vei 
/face deci împotriva prea marelui număr de acest 
fel de duşmani ai tăi? Săpa-vei un şanţ de apăra

re? O groapă? Dar, peste acestea se poiate trece. 
Cum trebuie dar dusă lupta? în ce chip trebuie să 
ne păzim de atâtea curse? Căci nici nu ne este 
dat să vedem şi să recunoaştem pe atacatorii noş
tri. S-a găsit însă mijlocul cel mai bun: postul şi 
rugăciunea, prin care sunt înfrânţi aceia din vrăj
maşii noştri nevăzuţi, care sunt mai primejdioşi de
cât vrăjmaşii cei văzuţii, şi anume: demonii (dra
cii cei răi), aşa precum Domnul înviaţă pe ucenici 
cu privire la fiul cel lunatic zicând: „acest soi de 
demoni nu iese afară decât cu rugăciune şi post“ 
(Maltei, 17, 21). Aşadar, o mare binefacere este oa
menilor postul, deoarece cu adevărat el a restator- 
nicit porunca lui Dumnezeu. S-a vestit în Ninive 
nimicirea acestei cetăţi după scurgerea a trei zile; 
dar întoarcerea la Dumnezeu a înlăturat nimicirea. 
Ameninţarea cu prăpădul a fost ridicată, datorită 
întoarcerii aceleia. Revenindu-şi întru ale lor, ni- 
nivitenii cei păcătoşi, la auzul vestirii lui Iona a 
prăpădului, prin mijlocirea postului, au îmblânzit 
ameninţarea şi, prin leacul mărturisirii (păcatelor 
dor) ,şi al rugăciunii, şi-au atras mântuirea. 1 'Prin 
post Moise a coborât din cer legea; prin post a 
domolit el mâniia lui Dumnezeu împotriva acelora 
care îşi clădiseră viţel de aur. Prin post Ilie a fost 
răpit până-n cer, el, care a purtat armă a castită
ţii: postul, înfrânarea de la mâncări şi păzirea de 
la păoaite. Căci dacă gura-ti va posti, însă mâinile-ţi 
se vor întinde spre lucruri străine, auzi-vei graiul: 
„Nu un astfel de post am ales Eu, zice Domnul" 
(Isaia 58, 6). Dacă te vei abţine de la mâncări, iar 
pe ifratele tău îl vei defăima, vei auzi: „Nu ceea 
ce intră în gură spurcă pe om, ci ceea oe iese din 
gură, aceea spurcă pe om“ (Matei 15, 11). Din care 
pricină, curat să fie pântecele de mâncări, cât şi 
sulfletul dc păcate. Cele din lăuntrU, bine să se 
înţeleagă cu cele din afară. Nici trupul să nu se 
îngreuieze de mâncări, nici sufletul să nu se pri- 
hănească de vicii, aşa ca Dumnezeul a toate să ne 
învrednicească de împărăţia cerurilor, întru Hris- 
itos Iisus, Domnul nostru, căruia: mărirea şi stăpâ
nirea în vecii vecilor. Amin.

Din qreceşte de: Pr. loan Suciu 
— Vinţu

Partea a doua din rugăciunea TATAL NOSTRU 
cuprinde patru cereri, oare ne privesc pe noi oa
menii, în complexitatea problemelor cu care se con
fruntă trupul şi sufletul nostru.

Prima dintre ele, respectiv a patra in ordinea suc
cesiunii în care ne rugăm, zice: „Pâinea noastră 
cea spre liinţă, dă-ne-0 nouă astăzi“. Pâinea este e- 
lementul natural, hrana substanţială, care asigură 
prin excelentă, temeiul existenţei umane — v i a -  
ţ a! Şi dacă „toate către Tine aşteaptă ca să le 
dai lor hrană la bună vreme“1, nici omul, coroana 
creaturilor, nu este în afara dependenţei de Crea
torul a toate. In calitatea lui de suveran între 
creaturi, şi el, omul, este un umil „cerşetor". Şi el 
cere! Nu se poate realiza pe un domeniu aparte, 
numai prin forţe proprii şi în izolare. Şi el are lip
să de comuniune şi în primul rând de comuniune 
cu TATAL.

Laolaltă cu ceilalţi oameni, ridică ochii spre Ta
tăl, „El dând tuturor viaţă şi suflare şi toate. Şi a 
făcut dintr-un sânge tot neamul omenesc. . . .  In El 
trăim şi ne mişcăm, şi suntem . . .  căci ai Lui neam 
suntem“2. Nu suntem nişte străini, ai nimănui, pri
păşiţi pe coclaurile pământului. Dimpotrivă! Apar
tenenţa noastră e împărătească, fără altă echivalen
ţă în ordinea naturală. Şi când am spus „Tatăl nos
tru“, formăm de la o margine la alta a lumii, o 
imensă şi incomparabilă comunitate de suflete, de 
persoane care privesc în sus, pe verticala vieţii. 
Suntem toţi copiii înfometaţi, aprinşi de dorul şi 
dragostea existentei. în toţi clocote ca într-o efer
vescenţă cosmică, aceeaşi „foame", pe care n-o 
poate potoli decât Tatăl ceresc. Suntem, cu toţii,

fiii Lui şi în virtutea acestei dependente, cutezăm 
să-I cerem pâinea noastră cea de toate zilele, adi
că necesarul existenţei noastre oa hrană pentru 
„azi“.

Şi intr-adevăr, e atâta complexitate în această 
cerere de „hrană“, încât ea nu poate fi delimitată 
în exclusivitate la o pâine propriu-zisă. Dincolo de 
materializarea acestei cereri, într-o bucată de pâi
ne, toţi dorim să se aştearnă peste lume, ca o cu
polă ocrotitoare, Iubirea părintească a  Tatălui, în 
care se cuprinde totul! Ca la pieptul unei mame, 
unde ai ocrotirea, căldura şi hrana, aşa şi mai mult, 
cei care zic Tatăl nostru, cei care cer „pâinea noas
tră", trebuie să se simtă ocrotiţi şi hrăniţi în fa
milia lui Dumnezeu, care numai El poate să îndes
tuleze cererea noastră, sub toate diversificările, ca
re se includ în „pâinea cea de toate zilele“.

Mai înitâi de toate este marea purtare de grijă a 
lui Dumnezeu, pronia cerească, înalta şi permanen
ta providenţă divină, care ocroteşte întreaga crea
ţie şi o susţine nu la parametrii în care fiecare îşi 
poartă de grijă casei sale, ci deasupra oricăror ter
meni de comparaţie. „Cine este Dumnezeu mare ca 
Dumnezeul nostru? Tu eşti Dumnezeu care faci mi
nuni!“3. Cel mai mărunt obiect dacă-1 abandonezi 
şi-l dispui „la voia întâmplării", se deteriorează. 
Ori, Universul, Cosmosul, 'frumuseţea de ansamblu 

(Continuare în pag. a 2-a)
Prof. Nichilor Todor

1 Ps. 103, 28.
2 F. Ap. 17, 25—26.
3 Ps. 76, 13.
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a Creaţiei, cu toate componentele ei, angrenate în 
marea armonie a viabilităţii, cum, s-ar menţine da
că nu prin purtarea de grijă a lui Dumnezeu. Nu
mai dacă medităm asupra acestui proces cosmic, al 
derulării vieţii, ca un imens mecanism de ceas >r- 
nic, ne copleşeşte atotputernicia şi atotprezenta Ta
tălui, despre care Fiul mărturiseşte: „Tatăl Meu 
până acuma lucrează; şi Eu lucrez“4. Dumnezeu 
este într-o neîntreruptă activitate şi ori de câte ori 
ne rugăm, credem în providenţa divină şi ne în
tâlnim cu purtarea de grijă a Ziditorului a toiate. 
De aceea, Sfântul apostol Petru zice: „Lăsaii-1 Lui 
toată grija voastră, căci El are grijă de voi“5.

Fireşte, dacă şi Fiul lucrează precum lucrează Ta
tăl, atunci, în calitatea noastră-de fii ai Tatălui şi 
fraţi prin har ai Fiului, suntem chemaţi la o acti
vitate productivă, la o împreună lucrare pentru cele 
de trebuinţă vieţii noasitre trupeşti şi sufleteşti. „Noi 
împreună-lucrători cu Dumnezeu suntem1' zice 
Sfântul apostol Pavel. Cu ajutorul lui Dumnezeu, 
desăvârşim lucrarea noastră, laşa cum a spus Mân
tuitorul: „Fără Mine nu puteţi face nimic“6. Omul 
este chemat la o împreună lucrare sau conlucrare 
cu Dumnezeu! „In înaintarea istoriei arc un mare 
rol, după învăţătura creştină, providenţa dumneze
iască prin aceste trepte noi ce le deschide Dumne
zeu creaturii conştiente şi prin conducerea creaţiu- 
nii spre ele şi prin ridicarea ei pe ele. Desigur, 
nici în acţiunea aceasta Dumnezeu nu lucrează sin
gur, ci în colaborare cu acţiunea umană. Dar ini
ţiativa şi rolul lui Dumnezeu sunt puse prin reve
laţia supranaturală într-o evidenţă mai presus de 
orice echivoc.

Această acţiune pune în relief mai ales faptul că 
Dumnezeu nu este un Dumnezeu pur conservator 
al lumii, în anumite forme esenţial ciclice, ci un 
Dumnezeu al unei lumi chemate la perfecţiunea 
vieţii în unirea cu El. El nu e Dumnezeul eterniză
rii lumii în forma existentă, ci al unei lumi pe oa
re o conduce prin mişcare la tinta desăvârşirii în 
El însuşi. Dumnezeu a lucrat în acte trecute, dar în 
aote care au dus lumea înainte. De aceea trebuie 
să credem că El lucrează şi acum în moduri adec
vate timpului nostru şi va lucra şi în viitor, des- 
coperindu-Se tot mai adecvat în viitor ca să Se 
descopere deplin în viitorul eshatologic“7, respectiv 
vremea din urmă, când Fiul va preda Împărăţia 
Tatălui, adică „şi Fiul însuşi se va supune Celui 
ce l-a suspus Lui toate, ca Dumnezeu să fie toate 
în toţi"8. Noi înşine am fost rânduiţi să mergem 
şi roadă să aducem şi roada noastră să rămână, ca 
Tatăl să ne dea orice-I vom cere“9 în numele lui 
Iisus. Vai de copiii care aşteaprtă totul „de-a gata“, 
sau de cei oare nu vor să ştie că au TATA!

Deci, pâinea cea spre liinţă, pe care o cerem cu 
atâta insistenţă de la Tatăl, se obţine şi prin con
tribuţia, conştiinţa cu care ne implicăm în obliga
tivitatea vieţii de toate zilele, nu ca spectatori şi 
beneficiari fără trudă, ci oa împreună lucrători cu 
Dumnezeu. „Orice aţi face, lucraţi din toată inima, 
ca pentru Domnul şi nu ca pentru oameni"10. Mun
ca este o binecuvântare11 şi ea îi conferă omului 
o deosebită nobleţe — capacitatea propriei sale 
contribuţii care-1 susţine * şi-l propulsează spre noi 
şi alte productive investigaţii. Domnul Dumnézeu 
i-a spus omului: „In sudoarea fetei tale îţi vei 
mânca pâinea ta, până ce te vei întoarce în pă
mântul din care eşti luat“12. De aceea, sfântul apos
tol Pavel aplica un verdict categoric celor delăsă
tori şi leneşi, în orice sector al vieţii s-ar afla: 
„Dacă cineva nu vrea să lucreze, acela nici să nu 
mănânce“13.

„Pâinea cea spre fiinţă" . . . ,  nu este a se înţele
ge în mod global necesarul pentru o viaţă întrea
gă! Sfântul Maxim Mărturisitorul zice: „Să cerem 
prin rugăciune... doar pâinea trebuincioasă zile, 
(astăzi). Şi ... să ne mulţumim numai cu cele ce sus
ţin, dar nu şi cu cele ce îndulcesc viaţa noastră de 
a ic i. . .  Să ne arătăm mâncând pentru a trăi, nu 
trăind pentru a mânca“14. Lăccmia,. împreună cu al
te păcate similare, se pedepseşte de Tatăl ceresc. 
Astfel că „nici furii, nici lăcomii, nici beţivii, nici 
batjocoritorii, nici răpitorii, nu vor moşteni împără
ţia lui Dumnezeu“15. Iar pâinea însuşită pe ne
drept e luată de la gura „fratelui". Şi aşa cum se 
spune în Pildele lui Solomon: „Bună e la gust pâi
nea agonisită cu înşelăciune, dar după aceea gura 
se umple de pietricele“16. Pentru unii ca aceştia, 
care nesocotesc cinstea, „pântecele este dumnezeul 
lor“17. Un proverb românesc şi spune că „lăcomia 
mănâncă omenia"! Şi, de ce să te laşi robit de pa
timi, când „noi n-am adus nimic în lume, tot aşa 
cum nici nu putem să scoatem ceva din ea afară. 
Ci, având hrană şi îmbrăcăminte, cu acestea vom 
fi îndestulaţi“18. Mântuitorul a spus cu itoată clari
tatea: „Vedeţi, şi păziţi-vă de lăcomie"19.

Dacă mâine nu mai fiinţezi, „cele ce ai pregătit 
ale cui vor fi?“20. De aceea, datoria fiecărui om este 
de-a presta o muncă cinstită şi de-a avea încredere 
în ajutorul nelimitat şi permanent al lui Dumnezeu. 
El însuşi ne-a încredinţat de asistenta Sa divină, 
zicând: „Toate câte veţi cere, rugându-vă cu cre
dinţă, veţi primi“21. Cu această în.redere, să se în
depărteze de la noi orice îndoială, când ştim că 
Tatăl nostru este pururea viu şi prezent „în cer şi 
pe pământ“. Mântuitorul ne şi atenţionează zicând: 
„Nu vă îngrijiţi pentru sufletul vostru ce veţi mân-

Sfânta Liturghie — Marea Iubire
ca, nici pentru trupul vostru cu ce vă veti îmbră
ca .. ,"2?. .Sufletul avându-şi astfel prioritatea lui 
întotdeauna.

Pâinea cea spre Iiinfă nu e numai o hrană mate
rială a trupului, ci este a se înţelege şi hrană spi
rituală a sufletului. Şi pentru ca omul să nu ajungă 
un rob al pântecelui, în preocupările lui, Sfânta 
Scriptură atenţionează ca „grij,a de trup să nu o 
faceţi spre pofte“23.

De aceea, pe lângă pâinea propriu-zisă, necesară 
echilibrului vieţii noastre, prima hrană, pâinea cea 
spre fiinţă, pâinea necesară statorniciei noastre în
tru vârtute, este CUVÂNTUL lui DUMNEZEU. Mân
tuitorul, când a mustrat pe vicleanul diavol în pus
tie, a zis: „Scris este: „Nu numai cu pâine va trăi 
omul, ci şî  cu CUVÂNTUL care iese din guna lui 
Dumnezeu“24. Şi acesta este „Cuvântul vieţii“25, nu 
al unei vieţi trecătoare cum trecătoare sunt şi bu
catele, ci este „Viaţa de veci"26. Sfântul loan Evan
ghelistul ÎL identifica pe Acesta cu Iisus Hristos, 
când scria: „Trei sunt care mărturisesc în cer: Ta
tăl, Cuvântul şi Sfântul Duh, şi Aceştia trei Una 
sunt“27. Şi mai cu .amănunt face descrierea că Aces
ta „este îmbrăcat în veşmânt stropit cu sânge şi 
numele Lui se cheamă: CUVÂNTUL lui Dumne
zeu“28.

Cuvântul ieşit din gura lui Iisus-Dumnezeu este 
hrană pentru suflet! Dacă despre cuvintele unui om 
bun care-i vorbeşte frumos altuia, se spune în 
popor: „mi-ia spus nişte cuvinte de m-iau uns; parcă 
s-au dus la inimă!“ —, atunci cu cât mai mult „ne 
unge", ne hrăneşte sufleteşte, Cuvântul lui Dum- 
nezeu, pe ciare-L asculţi cu toată credinţa! Credin
cioşii pătrunşi de evlavie, ascultând Cuvântul lui 
Dumnezeu din Sfânta Evanghelie, stau în genunchi 
şi se simt hrăniţi cu El. De aici şi dorul de-a as
culta şi de-a citi Cuvântul lui Dumnezeu. Iar citi
rea din Sfânta Scriptură sau Biblie o face cu evla
vie şi sfială cia pe o rugăciune, nu ca pe orice car
te. El simte că stă atunci şi ascultă pe Dumnezeu, 
vorbindu-i şi oricât L-ar auzi, i se pare mereu nou 
şi mereu viu. De aceea, Sf. apostol Pavel zice:
„Cuvântul lui Dumnezeu e viu şi lucrător şi mai 
ascuţit decât orice sabie cu două tăişuri, şi pătrun
de până la despărţitura sufletului şi a duhului, din
tre încheieturi şi măduvă şi destoinic este să ju
dece simţurile şi cugetările inimii“29.

Cuvântul lui Dumnezeu converteşte sufletul ome
nesc şi-l ajută să intuiască Împărăţia cerurilor. în
că de la începutul activităţii Sale, Iisus „propovă
duind Evanghelia împărăţiei lui Dumnezeu... zice:
„s-a apropiat Împărăţia lui Dumnezeu. Pocăiţi-vă 
şi credeţi în Evanghelie' 30. Cuvintele omeneşti, ori
cât ar fi de măiestrite, de la o vreme îşi pierd din 
prospeţimea lor, pe când Cuvântul lui Dumnezeu 
are fairriecui unei actualităţi permanente. Mântui
torul ne-a încredinţat, că „Cerul şi pământul vor 
trece, dar cuvintele Mele nu vor trece“31, pentru că 
Dumnezeu se identifică cu Cuvântul, „Iisus Hris
tos, ieri şi azi şi în veci, este acelaş"32. Fericitul 
Augustin, ca un convertit deosebit la calea adevă
rului, concluziona: „Cuvântul T ă u ...  (Dumnezeule) 
este izvorul vieţii celei veşnice şi nu trece“33. Me
reu ne putem hrăni sufletul cu acest Izvor inepui
zabil şi dătător de putere spirituală.

O altă şi ceia mai importantă hrană a vieţii noas
tre, o altă pâine pe care o desprindem din înţele
sul pâinii celei spre fiinţă, este pâinea cea sfântă.
„Pâinea aceasta obişnuită, zice Sfântul Chirii al Ie
rusalimului, nu este spre fiinţă. Dar pâinea aceasta 
sfântă este spre fiinţă. Cuvântul „spre fiinţă" în
seamnă: ceea ce este rânduit spre fiinţarea sufle
tului“34. Despre această pâine sfântă a vorbit Iisus, 
mulţimilor, aducându-le treptat să înţeleagă care 
este adevărata şi nepieritoarea hrană a vieţii: „Mă 
căutafi nu pentru' că aţi văzut minuni, ci pentru că 
a(i mâncat din pâini şi v-aţi săturat. Lucraţi nu pen
tru mâncarea cea pieritoare, ci pentru mâncarea ce 
rămâne spre viaţă veşnică şi pe care o va da vouă 
Fiul Omului, căci pe El L-a pecetluit Dumnezeu - 

Tatăl. .. .■ Tatăl Meu vă dă din cer pâinea cea ade
vărată. Căci pâinea lui Dumnezeu este cea care se 
coboară din cer şi care dă viată lum ii. . .  Eu sunt 
pâinea vieţii; cel ce vine Ia Mine nu va ilămănzi 
şi cel ce crede in Mine, nu va înseta niciodată . . .
Eu sunt pâinea ce s-a coborât din cer. . .  .Eu sunt 
pâinea v ie ţ i i . . .  Pâinea care se coboară din cer 
este aceea din care, dacă mănâncă cineva, nu moa
re. Eu sunt pâinea cea vie care s-a pogorât din cer.
Cine mănâncă din pâinea aceasta viu va ii in veci.
Iar pâinea pe care Eu o voi da pentru viaţa lumii 
este trupul Meu . . .  Cel ce mănâncă trupul Meu şi 
bea sângele Meu are viată veşnică, şi Eu il voi în
via în ziua cea de apoi. Trupul Meu este adevă
rată mâncare şi sângele Meu, adevărată băutură.
Cel ce mănâncă trupul Meu şi bea sângele Meu 
rămâne întru Mine şi Eu întru e l . . .  şi cel ce Mă 
mănâncă pe Mine va trăi prin Mine“3S.

Este minunea minunilor! Numai singur Iubitorul 
de oameni Dumnezeu, oare l-a făcut pe om, din 
marea Sa Iubire îl poaite face nemuritor, îl poate 
îndumnezei. Din acea nemitarnică şi dumnezeiască 
Iubire, Se dă pe Sine, sprg hrană nestricăcioasă şi 
dătătoare de viată veşnică. „Cel ce mănâncă aceas
tă pâine va trăi în veac"36. Dar ca să poţi gusta
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continue ceea ce a început. Toţi 
părinţii răsăriteni spun, de aceea 
că desăvârşirea nu are hotar. 
„Râvniţi deci darurile (harisme- 
le) cele m ari. . . “ ne îndeamnă 
Sf. Ap. Pavel (1 Cor. XII, 31).

Pe urcuşul acesta al formării 
duhovniceşti, tradiţia spirituali
tăţii ortodoxe distinge două mari 
etape: una a înaintării spre de
săvârşire prin eforturi de puri
ficare de patimi şi de dobândire 
de virtuţi; şi o alta de viaţă me
reu mai înaintată în unirea cu 
Dumnezeu, în care lucrarea omu
lui este înlocuită cu lucrarea lui 
Dumnezeu, omul dând din par
tea sa mai mult receptivitatea 
sau deschiderea pentru umple
rea lui de tot mai multă viaţă 
dumnezeiască.

Pentru caracterizarea acestei 
uniri, în Răsărit se mai foloseşte 
termenul îndrăzneţ de indumne- 
zeire sau de participare la dum
nezeire, care reprezintă ultima 
treaptă a desăvârşirii omului. La 
această stare de desăvârşire şi 
de unire tainică cu Dumnezeu se 
ajunge numai prin îndelungate

eforturi, un şir întreg de strădu
inţe până la dobândirea ei. Apos
tolul Pavel compară aceste stră
duinţe cu exerciţiile trupeşti la 
care se supuneau atleţii pentru a 
deveni biruitori în lupte. „Cine 
se luptă la jocuri, nu este încu
nunat dacă nu s-a luptat după 
legile jocului“ (2 Timotei II, 5),. 
Legile luptei pentru curăţirea de 
patimi sunt cuprinse în Tradiţia 
Sfinţilor Părinţi ai Bisericii, a 
marilor trăitori de viată duhov
nicească. Ele sunt cuprinse sub 
termenul de asceză. In cursul as
cezei se suprimă prin stăruinţă 
îndelungată, deprinderile vicioase 
şi se sădesc în fire deprinderi 
virtuoase.

Viaţa duhovnicească lăuntrică 
nu rămâne ascunsă în inima 
p’eo'ului. Calitatea manifestări
lor din afară, în exerciţiul func
ţiunii preoţeşti, izvorăşte d.n a- 
ceastă viaţă lăuntrică duhovni
cească, dar efectele ei se văd în 
lucrarea misionară. Ce trebuie 
să înţelegem prin lucrarea mi
sionară, ca efect şi produs al 
vieţii duhovniceşti? Nicidecum 
un prozelitism religios, care nici

nu este in firea Bisericii noastre. 
E vorba de un misionarism in
tern, de o dinamizare a sentimen
tului religios, de creştere pe fă
gaşul tradiţiei autentice ortodo
xe, a preotului mai întâi şi prin 
el, a  credincioşilor săi. Puterile 
sufleteşti ale preotului trebuiesc 
alimentate mereu prin luminarea 
minţii şi întărirea credinţei, pr.n 
înnobilarea inimii şi înmulţirea 
dragostei, prin întărirea voinţei 
şi a nădejdii aţintite mereu sure 
cer. Rugăciunea deasă şi fierbin
te, mărturisirea deasă şi cu vred
nicie, reculegerea prin meditaţie 
şi examenul d-a conştiinţă frec
vent şi o înaltă trăire duhovni
cească, iată mijloacele clasice a- 
le formării duhovniceşti şi ale 
întăririi şi perfecţionării zelului 
misionar.

Pastoraţia noastră misionară 
are drept obiectiv preocuparea de 
a ne întări credincioşi1 în credin
ţa cea dreaptă, în trăirea aces
tor adevăruri de credinţă, păs
trând astfel „unitatea credinţei" 
şi prin aceasta „împărtăşirea 
Sfântului Duh“ în Biserica stră
moşească, factor de seamă al u- 
nităţîi întregului popor, piatra de 
temelie a existenţei lui prin vea
curi şi dăinuirea lui în viitor.

dintr-o asemenea pâine, trebuie să fii înlr-adevăr 
„flămând“ şi când ceri „Pâinea cea spre fiinţă", să 

■ fii sufleteşte la înălţimea acestei mese de itaînă. 
Sfântul apostol Pavel zice: „Vă îndemn, deci, fra
ţilor, pentru îndurările lui Dumnezeu, să înfăţişaţi 
trupurile voastre ca pe o jertfă vie, sfântă şi bine 
plăcută lui Dumnezeu"37. Să devenim oameni noi, 
„la starea bărbatului desăvârşit, la măsura vârstei 
deplinătăţii lui Hristos“38. Fericitul Augustin, fră
mântat de cereasca chemare, redă, ca şi când ,ar fi 
auzit glas de sus: „Sunt hrana celor mari, creşte 
şi Mă vei mânca. Nu tu Mă vei schimba în tine 
aşa cum schimbi hrana trupului, ci tu te vei schim
ba în Mine“39.

Peniru cei mai puţin întăriţi in credinţă, Sfântul 
Chirii al Ierusalimului atenţionează în Catehezele 
sale, zicând: „Nu te uita deci la pâine şi la vin ca 
la pâine şi vin obişnuit. Ele, potrivit hotărârii Stă
pânului, sunt trup şi sânge ale lui Hristos . . .  Să nu 
judeci taina după gustare, ci încredinţează-te prin 
credinţă că ai fost învrednicit de trupul şi sângele 
lui Hristos"40. Şi aceasta este pâinea cea spre fiin
ţă, spre viată nemuritoare, la care suntem chemaţi 
prin rugăciunea Tatăl nostru, cugetând cu sfinţenie 
la momentul liturgic euharistie ce se 'apropie. Şi 
precum odinioară. Mântuitorul a chemat mulţimile 
la o altă „pâine“ decât cea pe care au mâncat-o şi 
„s-au săturat“, aceeaşi chemare ne-o adresează prin 
rugăciunea „Tatăl nostru". El, Domnul, ne-a învă
ţat să alegem cele veşnice în locul celor vremel
nice şi să nu ne oprim la o „mâncare pieritoare“ 
care poate distanta oamenii şi chiar învrăjbi, ru- 
pându-i de comuniune, ci să căutăm mai cu ose
bire „pâinea vieţii“, care solidarizează făptura u- 
mană şi o dispune spre mai multă iubire. De aici, 
şi importanta deosebită a înlrânării, a postului.

Mântuitorul descoperă taina adevăratei vieţi, a 
vieţii veşnice, la care nu poate avea acces decât 
cel care se hrăneşte cu trupul şi sângele Domnului 
în sfânta taină liturgică a Euharistiei. In ea culmi-

nează cererea din „Tatăl nostru" pentru „pâinea 
cea spre fiinţă“. ,,Trupul Meu este adevărata mân
care şi sângele Meu, adevărata băutură“. De aceea, 
până la momentul consacrait în Sfânta Litulrghie 
pentru împărtăşirea cu Tiupul şi Sângele Domnului, 
rugăciunea Tatăl nostru, cu cererea: „pâinea noas
tră cea spre liinţă“, rămâne un moment sacru, de 
reflecţie, de profundă meditaţie şi de pregătire su
fletească.

4 In. 5, 17.
5 I Petru, 5, 7.
6 In. 15, 5.
7 Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae: Teologia Dog

matică Ortodoxă, vol. I, Bucureşti, 1978, p. 491.
8 I Cor. 3, 9. 11 Fac. 1, 28.
9 In. 15, 16. 12 Fac. 4, 19.
10 Col. 3, 23. 13 Lc. 12, 20.
14 S|.'. Maxim Mărturisitorul, în Filocalia vol. II, 

op. cit., p. 277.
15 I. Cor. 6, 10.
16 Pilde, 20, 17.
17 Filip. 3, 19.
18 I Tim. 6, 7—8.
19 Lc. 12, 15.
20 Lc. 12, 20.
21 Mt. 21, 22.
22 Mit. 6, 25.
23 Ro. 13, 14.

24 Mt. 4,4 şi Deut. 8, 3.
25 I. In. 1, 1.
26 I. In. 1, 2.
27 I. In. 5, 7.
28 Ape. 19, 13.
29 Evr. 4, 12.
30 Mc. 1, 14—15.
31 Mt. 24, 35.
32 Gal. 13, 8.

33 Fer. Augustin: Scrieri alese, Partea întâia: 
Confessiones-Marturisiri. Trad, de prof. Dr. Docent 
Nicolas Barbu. Edit. Instit. Biblic şi de Misiune al 
Bis. Ort. Rom. Bucureşti, 1985, p. 304.

34 Sf. Chirii al Ierusalimului: Catehezele, partea 
II. Triad, de Pr. D. Fecioru, Izvoarele Ortodoxiei, 
Nr. 7, Bucureşti, 1943, p. 573.

35 In. 6, 26, 32, 33, 35, 41, 48, 50—51, 54—56—57.
36 In. 6, 58.
37 Ro. 12, 1.
38 Ef. 4, 13.
39 Fer. Augustin, op. cit., p. 160.
40 Sf. Chirii al Ierusalimului, op. cit., p. 563.

T E R T U L I A N  — opera
Tertulian a fost un scriitor de seamă şi a fost 

considerat un Origen al Bisericii latine, aceasta 
fiindcă a scris foarte mult şi ceea ce a scris a fost 
in limba latină. De la el ne rămân 31 de scrieri au
tentice: 14 compuse în timpul când se aifla şi trăia 
în sânul Bisericii, de la 197—2G6; 12 compuse în 
perioada semimontanfcstă de la 206—213 şi 5 com
puse în perioada montanistă, de la 213—222. De la 
această dată unii socotesc moartea lui. Dar Ter
tulian nu a mai scris deoarece era prea bătrân.

Scrierile lui Tertulian le putem împărţi după cu
prinsul lor în patru grupuri: 1. Scrieri apologetice, 
oare au ca obiect apărarea creştinismului; 2. Scrieri 
polemice (de controversă), care au ca scop lupta îm
potriva ereziilor; 3. Scrieri dogmatice, care au ca 
obiect expunerea credinţei creştine; 4. Scrieri mo
rale şi disciplinare, care au ca scop arătarea mo
dului de punere în practică a învăţăturii creştine.

1. Scrierile apologetice. Tertulian întocmeşte a- 
ceste scrieri în timpul când sufletul său ardea de 
dorul credinţei şi când vedea autoritatea romană 
pedepsind pe nedrept şi în mod sălbatic pe creşti
nii curaţi. Ne găsim într-o vreme aspră, când per
secuţia păgână îşi întindea aripa zdrobirii barbare 
peste trupurile sfinţite ale creştinilor. Toate aces
tea l-au impresionat profund pe proaspătul, dar te
meinicul creştin, care era Tertulian. In această ca
tegorie enumerăm următoarele scrieri, ale căror 
titluri le redăm în original (în limba latină).

Ad nationes este o scriere adresată păgânilor şi 
este în două cărţi. în prima se ocupă de moravu
rile păgânilor iar în a doua de doctrina politeistă 
şi le aminteşte păgânilor că înainte de a critica pe 
creştini, trebuie să-şi vadă greşelile lor. Combate 
pe păgâni cu acuzaţiile pe care le aduceau creş
tinilor. Este scrisă pe la anul 197.

Apologeticum este scrisă în 50 de capitole şi 
este cea miai importantă din acest grupaj de scri
eri. Am putea spune că este o capodoperă apolo
getică şi este adresată guvernatorilor de provincii,

îndeosebi celui al Africei, care persecuta pe creş
tini. Scopul acestei scrieri ia fost să dovedească ne- 
legitimitatea persecutării creştinilor, din punct de 
vedere juridic. Creştinii se aflau închişi, erau in
sultaţi şi li se interzicea pur şi simplu existenţa. 
Spre deosebire de celelalte apologii din vechime, 
aceasta combate mai mult şi aproape exclusiv nu
mai învinuirile de ordin poliitic aduse creştinilor: 
dispreţuirea zeilor statului şi crima împotriva îm
păratului, trecând apologetica de pe terenul filozo
fic pe cel juridic. Scrierea mai are şi un interes de 
a demonstra moralitatea creştinilor. Ea este întoc
mită în anul 197. La începutul apologiei critică pro
cedura întrebuinţată în procesele împotriva creştti- 
nilor. „Stranie Jurisprudenţă" —■ scrie el despre di
rectivele date de Traian lui Pliniu cu privire la 
creştini, arătând că acestea sunt inconsecvente şi 
se contrazic singure. „Creştinii nu trebu.esc cău
taţi" spune Traian — deci recunoştea că nu sunt 
vinovaţi, dar totuşi în continuare dispune că dacă 
sunt aduşi în faţa tribunalului şi dovediţi a iii creş
tini să fie pedepsiţi. Pentru ce vină? Pentru nume
le lor numai. Numele de creştin e tot ce pot im
puta păgânii creştinilor, dat fiind că infamiile se
crete, cr.mele de ateism şi crima împotriva împă
ratului, sunt pure invenţii şi calomnii. Dar nici nu 
li se dă voie creştinilor să se apere de aceste în
vinuiri, ci li se interzicea apărarea, forţându-se pro
cedura, care dă voie tuturor acuzaţilor să se ape
re, ci magistraţii pedepseau numai spre a satisface 
gustul poporului superstiţios şi necunoscător al 
creştinilor, care s-a învăţat de pe vremea lui Nero 
să atribuie creştinilor toate relele ce se abat peste 
imperiu: „Dacă Tibrul se revarsă peste maluri, da
că Nilul inundă ogoarele, dacă cerul nu trimite 
ploaie, dacă pământul se cutremură, dacă e foame
te, dacă se iveşte vreo molimă, îndată se strigă: 
„La leu cu creştinii!“. Altă abatere de la procedu
ra dreaptă e că pe când altor acuzaţi li se smul
ge mărturisirea, creştinilor li se aplică spre a le 
stoarce negarea creştinismului. Cap. 39 este un 

(Continuare in pag. a 3-a)
Arhid. prot. dr. Constantin Voicu

Femeia pacafoasă
(Urmare din pag. 1) 

rute picioarele. Cu untdelemn 
capul Meu nu Nai uns; ea, însă, 
cu mir Mi-a uns picioarele" (7, 
44—46). Cu alte cuvinte: tu ju
deci pe cea care este mai presus 
de tine. Cinstirea ei faţă de Mi
ne este mai presus de cinstirea 
pe oare Mi-o dai tu.

Din cele scrise de sfântul E- 
vanghelist Luca, înţelegem că 
femeia păcătoasă, fiind cinstitoa
re a Mântuitorului, şi-a revărsat 
inima ei cinstitoare în lacrimile 
cu care a udat picioarele D m- 
nului Hristos, în sărutările cu 
care l-a acoperit picioarele, pre
cum şi în mirul cu care 1 le-a 
uns . . .  Cinstirea pe care I-o adu
cea ea Mântuitorului ei, precum 
şi al lumii întregi era unită cu 
iubirea, pe care Fiul lui Dumne
zeu a avut-o în vedere, când a 
zis: „Iertate sunt păcatele ei cele 
multe, căci mult M-a iubit" (7, 
47).

Pentru credinţa ei în Mântui
torul, precum şi pentru iubirea 
ei cinstitoare către Cel ce a ri
dicat păcatele luimii, femeia pă
cătoasă a primit iertarea păcate
lor şi pacea sufletului, de vreme 
ce a auzit de la Fiul lui Dumne
zeu, nu numai „iertate îţi sunt 
păcatele", ci şi „credinţa ta te-a 
mântuit; mergi în pace“.

Sfânta noastră Biserică, luând 
în seamă pe femeia păcătoasă, ca 
exemplu de pocăinţă, în rânduie
lile oi de slujbă, ne dă prilejul 
să ne asemănăm şi noi cu ea, ca 
să înţelegem că n-am ajuns la 
măsura pocăinţei pe care a vă
dit-o ea, şi să cerem de la Dom
nul şi Mântuitorul nostru,, să ne 
dea El ceea ce ne lipseşte, căci 
zicem în una din alcătuirile de 
la sfânta slujbă: „Lacrimi dă-mi 
mie, Dumnezeule, ca oarecând fe

meii celei păcătoase, şi mă în
vredniceşte să ud (preacuratele 
Tale picioare, care pe mine din 
calea rătăcirii m-au izbăvit; şi 
mir de bună mireasmă să aduc 
Ţie, viaţă curată, întru pocăinţă 
mie agonisită, ca să aud şi eu 
glasul Tău cel dorit: credinţa ta 
te-a mântuit; mergi în pace .

Miercuri, în săptămâna sfinte
lor patimi, sfânta noastră Bise
rică face pomenire de femeia ca
re a uns cu mir pe Domnul Hris- 
tos, înainte de sfânta Sa pătimi
re, şi cu acest prilej, am.nteşte 
şi de femeia aea păcătoasă, — 
căci femei care au uns cu mir pe 
Domnul Hristos au fost mai mul
te. La femeia păcătoasă ifiindu-ne 
luarea aminte, în miercurea cea 
mare, ne împodobim sufletul, la 
sfintele slujbe rânduite pentru a- 
cea zi, cu gânduri cia acestea: 
„Cea defăimată pentru viaţă şi 
cunoscută pentru întoarcere ţiind 
miresme, s-a apropiat către Tine, 
zicând: să nu mă lepezi pe mi
ne, păcătoasa, Cel ce Te-ai năs
cut din fecioară. Să nu treci la
crimile mele, Cel ce eşti bucuria 
îngerilor. Ci mă primeşte pe mi
ne, ceea ce mă pocăiesc, pe care 
nu m-ai lepădat, rând păcătuiam, 
Doamne, pentru mare mila Ta." 
Şi iarăşi: „Doamne, femeia ceea 
ce căzuse în păcate1 multe, sim
ţind dumnezeirea Ta, luând rân- 
dufală de mironosiţă şi tânguin- 
du-se, a aidijs Ţie mir, mai îna
inte de îngropare, zicând: „Vai 
mie, că noapte îmi este mie în- 
fierbântarea desfrânării şi întu
necată şi fără de lună, pofta pă
catului. Primeşte izvoarele lacri
milor mele, Cela ce scoţi cu no
rii apă din mare. Pleac:ă-Te spre 
suspinurile inimii mele. Cel ce ai 
plecat cerurile cu nespusa plecă
ciune, ca să sărut preacuratele

Tale picioare şi să le şterg pe 
ele iarăşi cu părul capului meu, 
al cărora sunet auzindu-1 cu u- 
rechile Eva în rai, de frică s-a 
ascuns. Cine va cerca mulţumea 
păcatelor mele şi adâncurile ju
decăţilor Tale, de suflete Mântu
itorule, Izbăvitorul meu? Să nu 
mă treci cu vederea pe mine, 
roaba Ta, Cel ce ai nemăsurată 
milă.“

Sfârşesc gândurile acestea în 
legătură cu femeia păcătoasă, cu 
o ruqă'iune, scrisă de Maica 
Teodosia (Zorica) Laţcu, rugăciu
ne în care este pomenită şi fe
meia la care ne este acum lua
rea aminte.

Rugăciune
Doamne, încă să nu-mi dai 

Frumuseţile din rai 
Şi încă nu-mi dărui 
Ale slavei bucurii.
Nu mă-ndemn încă să-Ţi cer 
Fericirile din cer.

Până când prin lume-Ţi duci, 
Tu, povana sfintei cruci,
Până când însângerat 
Şi lovit şi înspinat, 
trec i pe calea cu dureri,
Fericire, cum să-Ţi cer?

Dă-mi. stăpâne, crucea Ta 
Şi mă-nvaţă a o purta 
Şi în inimă, cu jale,
Dă-mi durerea Maicii Tale 
Şi în piept, cu frângere,
Dă-mi ia Maicii plângere.

Dă-mi, Stăpâne, să-Ţi sărut 
Urma paşilor în lut 
Şi mai dă-mi cu sârg s-alerg 
Tălpile să Ţi le şterg,
Cu iubirea mea duioasă,
Ca i.'emeia păcătoasă.

întemeiaţi pe credinţa în Mân
tuitorul nostru, cinstitori şi iubi
tori faţă de El. fiind, să avem 
încredinţarea că ne va primi şi 
pe noi, cum a primit pe femeia 
păcătoasă, şi na va zice şi fiecă
ruia dintre noi: „iertate sunt pă
catele tale" şi „credinţa ta te-a 
mântuit, mergi în pace".



Nr. 13— 14/1995 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Taina Sfintei MărturisiriSingur Dumnezeu îşi este su
ficient Sieşi, şi egal cu Sine, iz
vor şi sursă primordială a toate, 
necondiţionat de nimic din afa
ră de Sine. Omul, creatura lui 
Dumnezeu, este prin vocaţie şi 
structură destinat comunicării, el 
neputându-se împlini decât în 
măsura în care se va deschide 
în chip egal cu o pante a sufle
tului spre ceilalţi, iar cu cealal
tă spre Dumnezeu.

Faptul că Mântuitorul Hristos a 
rânduit între cele şapte Taine ale 
Bisericii Sale şi Taina Măr
turisirii nu face decât să confir
me această realitate a firii ome
neşti. Nimic nu tulbură mai grav 
liniştea sufletului omenesc de
cât păcatul. Păcatul strică armo
nia firii, zdruncină echilibrul in
terior, naşte nelinişte şi spaimă, 
tulbură tihna, arde şi mistuieşte 
orice umbră de pace sufleteas
că. El este o povară care apasă 
-asupra sufletului, şi dacă încer
căm să fim într-adevăr sinceri 
cu noi înşine va trebui să recu
noaştem că măcar o dată în via
tă am simţit nevoia de a ne a- 
propia de un prieiten sau de ci
neva care ne. este apropiat şi că
ruia să i ne confesăm, iar prin 
aceasta am simţit că parcă ne-am 
uşurat sufleteşte. Această nevoie 
a sufletului omenesc de a se e- 
libera de povara păcatului prin 
mărturisire este veche ca în
suşi omul, şi o întâlnim încă d.n 
primele faze de manifestare ale 
religiosului, din momentul în 
care omul a devenit conştient 
de sine şi dc dependenţa lui de

divinitate, ea fiind o permanenţă 
a oricărei religii, indiferent de 
nuanţa ei.

Întrucât mozaismul, religia Ve
chiului Testament, ne este mai 
familiar şi mai apropiat nouă, 
vom ilustra această realitate 
prin câteva exemple oare îi apar
ţin şi care vor demonstra cu pri
sosinţă acest fapt. Prin Moise, 
cel mai mare conducător spiritual 
al poporului evreu, Dumnezeu a 
rânduit obligaţia mărturisirii per
sonale a fiecărui om în faţa pre
otului, ca mijloc curativ al con
ştiinţei, şi unica modalitate de 
reconciliere a celui păcătos cu 
El: „Dacă omul a căzut în păcat 
prin vreunul din aceste chipuri, 
atunci să-şi mărturisească păca
tul săvârşit" (Lev. 5, 5). Specifi
cul legii mozaice era însă con
diţionarea absolvirii de păcat 
prin aducerea unei jertfe anima
liere la templu, ca semn al îm
păcării cu Dumnezeu. Certifica
rea faptului că iertarea era făcu
tă se lega de o mărturisire prea
labilă în faţa preotului: „Preo
tul să-l curăţească de păcatul pe 
care l-a săvârşit. . .  şi păcatul 
i se va ierta" (Lev. 5, 13). Există 
multe alte cazuri în Vechiul Tes
tament din oare rezultă clar că 
mărturisirea se făcea personal 
în faţa preotului: regele Saul îşi 
mărturiseşte păcatul înaintea lui 
Samuel (I Regi 13, 11—14); Da
vid se destăinuie în faţa prooro

cului Natan. Sf. loan Botezătorul, 
Inaintemergătorul lui Iisus, con
diţiona dobândirea mântuirii prin 
pocăinţa care se naşte din măr
turisirea personală a păcatelor, 
aşa cum a şi practicat-o de altfel: 
„toţi cei din Ierusalim se bote
zau de către el, mărturisindu-şi 
păcatele" (Marcu 1, 5).

Departe de a fi legiferată ca 
taină în legea mozaică, fiind mai 
degrabă o prefigurare, ea va că
păta acest statut abia în cadrul 
Bisericii creştine, prin faptul că 
însuşi Mântuitorul o instituie, a- 
tunci când le conferă apostoli
lor săi puterea de a ierta păca
tele: „Precum M-a trimis pe Mi
ne Tatăl, vă trimiit şi Eu pe voi. 
Şi suflând asupra lor le-a zis: 
Luaţi Duh Sfânt, cărora veţi ier
ta păcatele le vor fi iertate şi 
cărora le veţi tine, vor fi ţinu
te" (loan 20, 21—23) şi prin apos
tolii săi urmaşilor acestora: epis
copii şi preoţii.

Proces sufletesc complex, im
plicând o prefacere totală a ce
lui credincios, Mărturisirea ca 
Taină presupune anumite etape 
pe care trebuie să le parcurgă 
cel care experimentează aceasta.

O primă etapă este mărturisi
rea propriu-zisă, prin care înţe
legem actul comunicării sincere 
dintre penitent şi slujitorul bise
ricesc, comunicare bazată pe des
chiderea sufletului în faţa aces
tuia, lăsând deoparte orice fel

de resentiment, el trebuie să aibă 
convingerea că îşi mărturiseşte 
păcatele lui Dumnezeu, preotul 
nefiind decât un mijlocitor, un 
martor ce-i va garanta actul 
iertării.

Mărturisirea păcatelor nu poa
te izvorî decât dintr-o sinceră 
căinţă pentru păcatele săvârşite 
şi din dorinţa de a se îndrepta 
cu adevărat, aceasta fiind o a 
doua etapă.

Pentru a înrtări în sufletul pe
nitentului iaptul că a fost iertat 
într-adevăr, se dă un anumit ca
non, (post, rugăciuni, fapte de 
caritate, lecturi biblice, etc.), ca
re va avea şi un rol profilactic, 
anume de a-1 ajuta ca pe viitor 
să se ferească de la săvârşirea 
aceloraşi păcate, precum şi de 
a-1 obliga să mediteze cu seriozi
tate asupra păcatelor săvârşite, 
din ciare va scoate învăţăminte.

Dezlegarea, pe care preotul o 
face in numele lui Hristos, este 
cea prin care se conferă peniten
tului harul iertării păcatelor.

Taina Spovedaniei nu poate fi 
săvârşită decât de persoane a- 
nume chemate, şi acestea sunt 
episcopii şi preoţii ca urmaşi di
recţi ai Sf. Apostoli, aşa cum ne 
încredinţează însuşi Mântuitorul 
Hristos. Oricâte veţi lega pe pă
mânt, vor fi legate şi în cer, şi 
oricâte veţi dezlega pe pământ, 
vor fi dezlegate şi în cer" (Matei, 
18, 18).

Preot N. Stoici

O formaţie coraiă bisericească 
ia 42  de ani de activitate

în  parohia Viştea de Sus există un cor, oare în acest început de 
an  împlineşte patruzeci şi doi de ani cu o activitate neîntreruptă.

în  iam a anului 1947/1948, învăţătorul apoi profesorul loan I. 
Şerban, fiul satului, a pregătit un  cor pe patru voci bine pus la punct, 
dar regimul comunist-ateu i-a interzis să mai frecventeze biserica. 
Lucrurile au rămas baltă, până când în parohia noastră s-a aşe
zat un basarabean refugiat cu numele Zaharia Ţuroan, cântăreţ 
priceput şi cunoscător al muzicii bisericeşti. Acesta a pregătit din 
nou corul după D. Cunţan pe patru voci, în iarna anului 1952/53. Bine 
pregătit, în luna februarie 1953 a început să cânte la Sfânta Litur
ghie. Pentru praznicul „Naşterii Domnului“ totdeauna s-a pregătit 
un concert de colinde. La fel la praznicul „învierii Domnului“ s-au 
pregătit cântări adecvate bucuriei praznicului. Corul a mai cântat 
la cununiile religioase şi la înmormântări. în  mai multe rânduri a 
cântat şi la hramul M ănăstirii Sâmbăta de Sus, lucru menţionat în 
Telegraful Român din 1981.

Corul a mai făcut câteva ieşiri în  parohiile din ju r  şi a fost un 
ajutor preţios în lucrarea duhovnicească a preotului paroh. Toată 
strădania unui preot este m ântuirea credincioşilor. Preotul se mân- 
tuieşte sau se pierde împreună cu credincioşii lui după cum învaţă 
„părinţii bisericii“.

Corul a fost condus de cântăreţul Zaharia Ţurcan până în anul 
1965, când a plecat la o fiică a lui în părţile Orăştiei. Din acel an 
corul a fost condus de preoteasa Eugenia Bălescu, cu multă râvnă 
şi dragoste pentru lucrul Domnului.

Din anul 1987, corul a fost condus de o bună credincioasă a pa
rohiei, pricepută în muzică, Livia A. Stoica.

în  prezent este condus de Elena Stoica căsătorită Metema.
Preotul ca păstor de suflete, slujitor lui Dumnezeu şi credincioşi

lor e dator să se străduiască ca prin orice mijloace să-i apropie de 
Dumnezeu şi între ei. Un cor bun, cântăreţi buni la strană sunt un 
ajutor preţios preotului la oficierea cu demnitate a sfintei Liturghii 
şi a celorlalte servicii relgioase.

Să ne gândim că sectarii câştigă adepţi şi prin cântare. Sfântul 
Apostol Pavel ne dă urm ătorul îndemn: „Vorbiţi între voi în psalmi 
şi în laude şi în cântări duhovniceşti, lăudând şi cântând Domnului 
în inimile voastre.“ (Ef. 5, 19). Pr. Nichita Bălescu
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i-a  aflat iarăşi dormind, căci erau ochii lor îngreu
naţi“ (Matei 26, 40—43) „şi nu ştiau ce să-i răspun
dă“ (Marcu 14, 40). „Şi lăsându-i, s-a dus iarăşi şi 
s-a rugat a treia oară, acelaşi cuvânt zicând. Atunci 
a venit la ucenicii Săi şi le-a zis: dormiţi acum şi 
vă odihniţi. Iată, s-a apropiat ceasul şi Fiul Omu
lui se va da în mâinile păcătoşilor“ (Matei 26, 46). 
„Sculaţi-vă să mergem! la tă  s-a apropiat (vânzăto
rul)! Şi încă pe când vorbea, iată, Iuda, unul din cei 
doisprezece, a venit şi cu dânsul mulţime multă 
cu săbii şi cu ciomege de la arhierei şi 
de la bătrânii poporului. Iar vânzătorul le-a dat 
semn, zicând: „Pe care îl voi săruta, acela este“ (Ma
tei 26, 47—49) „Prindeţi-I şi duceţi-1 sub pază“ 
(Marcu 14, 44). „Şi îndată venind la Iisus i-a zis: 
bucură-Te, rabbi!“ Şi L-a sărutat. Dar Iisus i-a zis: 
prietene, pentru ce ai venit?“ (Matei 26, 50). Şi a 
adăugat apoi: „Iuda, cu sărutare vinzi pe Fiul Omu
lui“ (Luca 22, 48). „Deci Iuda, luând oaste şi sluji
tori de la mai marii preoţilor şi de la farisei, a venit 
acolo cu felinare şi cu făclii şi cu arme. Iar Iisus 
ştiind toate cele ce erau să vină asupra Sa, ieşind, 
le-a zis: pe cine căutaţi? Răspuns-au lui: pe Iisus 
Nazarineanul. Zis-a lor Iisus: Eu sunt. Şi sta îm 
preună cu ei şi Iuda cel ce-L vânduse. Deci după 
ce le-a _zis: Eu sunt, s-au întors înapoi şi au căzut 
la pământ. Şi iarăşi i-a întrebat: pe cine căutaţi? 
Iar ei au zis: Pe Iisus Nazarineanul. A răspuns Iisus 
şi a zis: v-am spus că Eu sunt. Deci de Mă căutaţi 
pe Mine, lăsaţi-i pe aceştia să se ducă. Pentru ca 
să se împlinească cuvântul spus de El: din cei pe 
care mi i-ai dat n-am  pierdut nici unul. Şi văzând 
cei ce erau pe lângă El ce avea să fie, i-au zis: 
Doamne, să lovim cu sabia?“ (Luca 22, 53). „Iar Si
mon Petru având sabie a scos-o şi a lovit pe sluga 
mai marelui preot şi i-a tăiat urechea dreaptă. Şi 
era numele slugii Malhus“. (loan 18, 9). „Iar Iisus 
răspunzând a zis: lăsaţi, până aici. Şi atingându-i 
urechea l-a vindecat“ (Luca 22, 51). „Şi-a zis Iisus lui 
Petru: bagă sabia ta în teacă (la locul ei) că toţi cei 
ce ridică sabia, de sabie vor pieri“ (Matei 26, 52). 
„Paharul pe care mi l-a dat Tatăl oare nu-1 voi 
bea?“ (loan 18, 11). „Sau gândeşti că nu pot să rog 
pe Tatăl meu şi să-mi pună la îndemână chiar 
acum, mai mult de 12 legiuni de îngeri? Cum, deci, 
se vor împlini scripturile? Că aşa trebuie să fie!... 
(Matei 26, 53—54). „în acelaşi timp Iisus a zis m ulţi
milor, mai marilor preoţilor şi căpeteniilor templu
lui şi bătrânilor: ca la un tâlhar (hoţ) aţi ieşit cu 
săbii şi cu ciomege. în  toate zilele fiind cu voi în 
templu n-aţi întins mâinile asupra mea; dar acesta 
este ceasul vostru şi stăpânirea întunericului“ (Luca 
22, 52—53). „Deci oastea şi căpetenia cea peste o mie 
şi slujitorii ideilor l-au prins pe Iisus şi l-au le
gat“ (loan 18, 12). „Dar toate acestea s-au făcut, ca 
să se împlinească Scripturile profeţilor. Atunoi, toţi 
învăţăceii î-au lăsat şi au fugit“ (Matei 26, 56).

b) Explicarea textului.
După cum am văzut că ne spune textul Sfintelor 

Evanghelii, Mântuitorul împreună cu cei 11 Apostoli 
se îndreaptă spre grădina Ghetsimani. înainte au 
trecut podul peste râul' Chidron la poalele m unte
lui Măslinilor, tălmăcindu-se înseamnă „pârâul ne
gru“, fiindcă are apa m urdară şi tulbure. Cam la 
100 m se află grădina Ghetsimani, însemnând „teasc 
de măsline“, pentru că avea un teasc pentru stoarce
rea untdelemnului din numeroşii măslini aflaţi aici. 
Era un toc liniştit, cu cerul senin, unde astrul nop
ţii îşi revărsa mângâietor razele sale strălucitoare 
prin tre crengile măslinilor îm bătrâniţi de vreme. De 
multe ori şi-a regăsit Iisus aici liniştea după câte o 
zi petrecută în zbuciumul şi tumultul ei am eţito r. . .  
Opt din cei 11 Apostoli rămân la intrare, iar cu trei 
dintre ei: Petru, Iacob şi loan, Iisus merge mai de
parte să se roage Părintelui ceresc. Acum îl ve
dem pe M ântuitorul în înfăţişarea Sa omenească. 
Dacă la schimbarea la faţă sau la învierea fiicei lui 
la to  aceiaşi trei Apostoli au  avut privilegiul să fie 
uimiţi de strălucirea Dumnezeirii Sale, acum ei îl 
priveau pe Iisus învăţătorul doar ca pe unul dintre 
e i . . .  Domnul însă ştia totul ce avea să se întâmple. 
FI „s-a făcut pentru noi păcat“ (II Cor. 5, 21), iar 
„răsplata păcatului este moartea“ (Rom. 6, 23). Ştim 
aceasta din chiar primele cuvinte ale Sfintei Scrip
turi, când primii oameni au păcătuit şi s-au împo
vărat cu moartea. Şi firea împovărată cu păcatul 
strămoşesc s-a transmis tu turor oamenilor. Aceasta 
a luat-o asupra Sa şi Fiul lui Dumnezeu la în tru 
pare. A luat-o tocmai pentru a o izbăvi de păcat. Şi 
putea s-o facă, fiindcă era singurul care nu avea 
păcat, fiind Dumnezeu. Dar odată ce a luat firea 
omenească, a făcut acest lucru pentru a o izbăvi, a 
o salva, a o elibera, a o mântui de păcat. Şi astfel 
Fiul lui Dumnezeu devine Mântuitorul nostru. Iar a- 
ceasta prin Jertfa  Sa de ispăşire. Şi tocmai acum se 
apropia momentul acestei Jertfe supreme de împă
care a omului cu Dumnezeu. Iisus ştia aceasta, 
cunoştea, vedea înainte toate batjocurile ce se vor 
năpusti asupra Lui. Vedea toată ura înverşunată

asupra Lui; vedea singurătatea copleşitoare; vedea 
chinurile şi suferinţele care îi vor măcina trupul 
în cele mai cumplite dureri; vedea moartea ca preţ 
de răscumpărare ce urm a să o aducă; vedea mor
mântul rece şi umed săpat în s tân că . . .  Ştia totul, 
absolut tot, fiindcă era Dumnezeu. Dar firea împo
vărată cu păcatele tu turor oamenilor, cu toate fără
delegile lumii, îl apăsa tot mai mult şi mai greu. Dar 
cui avea să spună toate acestea? Desigur Apostolilor, 
dar ei nu pot înţelege această taină a mântuirii 
noastre. Mama Sa L-ar fi înţeles, dar nu-L putea 
ajuta cu nimic. Acum a sosit momentul împlinirii 
profeţiei dreptului Simion, că „prin inima ei va 
trece sabie“. E sabia durerii care-i va spinteca inima 
de suferinţă, văzându-şi Fiul adus ca Jertfă. Toate 
aveau să se împlinească după planul lui Dumnezeu 
Tatăl; de aceea Iisus se adresează Lui. Se adresează 
nu ca Dumnezeu Fiul', ci ca „Mielul ce se va aduce 
spre junghiere“, ca Om care îşi aşteaptă suferinţa 
în cea miad crâncenă expresie a ei. De aceea, El 
spune celor trei Apostoli: „în tristat este sufletul 
Meu până la moarte!“ Şi lăsându-i „să privegheze“, 
adică să fie treji; eventual să-L însoţească în rugă
ciunea către Tatăl, se depărtează de la ei ca să se 
roage. La început rugăciunea este expresia totalei 
umilinţe faţă de Tatăl, manifestată prin proşter- 
nerea cu faţa la pământ; apoi se ridică în genunchi 
şi cu ochii înălţaţi spre cer se adresează Părintelui 
ceresc: „Tatăl Meu, dacă este cu putinţă, treacă de la 
Mine paharul acesta! Totuşi nu precum voiesc eu, ci 
precum voieşti Tu“. Rugăciunea e simplă şi sinceră, 
pornită din simţăminte fireşti umane. Paharul sim
boliza otrava morţii, fiindcă în pahar băutura poate 
fi uşor amestecată eu otravă. Şi nu puţine au fost 
victimele acestui pahar . . .  Dacă suntem atenţi pu
tem observa că Domnul nu-şi impune cererea. El 
spune: „Dacă este cu putinţă!“ Vedem de aici totala 
supunere faţă de voia lui Dumnezeu, aşa cum se cu
vine şi noi să ne rugăm: nu impunând lui Dumnezeu 
cererea noastră, ci acordându-î Lui încrederea de a 
interveni în viaţa noastră şi a face cum crede El mai 
bine, ştiind că „toate se lucrează spre binele celor 
ce-L iubesc pe Dumnezeu“ (Romani 8, 29). Şi Sf. 
Evanghelie ne spune că Dumnezeu Tatăl îi trim ite 
Fiului Său aflat în postura de Miel spre junghiere, 
un înger ca să-l mângâie. Zbuciumul rugăciunii pri
meşte însă o înfăţişare dramatică, devenind de o 
aşa de mare intensitate, încât sudoarea s-a pre
făcut în picături de sânge. După cum vedem, rugă
ciunea lui Iisus din grădina Ghetsimani e rugăciu
nea marii singurătăţi a Celui ce s-a împovărat de pă
cate. Nu mai e rugăciunea liniştirii de altă dată a 
Fiului Omului în comuniune cu T a tă l . . .  E suspinul 
păcatului omenirii şi lacrimilor durerii, e zbuciu
mul, emoţia, agitaţia, părăsirea . . .  Sunt stropii de 
sânge în viziunea paharului plin până la revărsare 
cu otrava morţii. E batjocura, bătăile, sângele, pi
roanele, cununa de spini. E rugăciunea de iertare 
către Tatăl, plătită cu sângele nevinovat al răscum
părării. Şi sculându-se merse la Apostoli. Aceştia 
însă dormeau. Evanghelia ne spune că „dormeau de 
întristare . . . “. Simţeau şi ei întristarea învăţătoru
lui, dar trupul le era prea neputincios ca să parti
cipe la ea, să privegheze alături de El. Au prefe
ra t să se refugieze în liniştea odihnitoare a somnu
lui ca să poată uita  clipele grele prin care trece 
învăţătorul. De aceea Domnul îi mustră. Şi retră- 
gându-se din nou, Domnul s-a rugat Tatălui, zi
când: „Părintele meu, de nu poate trece acest pa
har de la mine, ca să nu-1 beau. fie voia Ta“. Iisus 
acum se mângâie . . .  Acum va împlini ceea ce le-a 
spus mai înainte Apostolilor şi mulţimilor, „căci 
m-am coborât din cer, nu ca să fac voia mea, ci 
voia Celui ce m-a trim is“ (loan 6, 38). De fapt aşa 
neua învăţat şi pe noi să ne rugăm Părintelui ce
resc: „facă-se voia T a . . . “. Venind a doua oară la 
Apostoli i-a aflat din nou dormind, „căci erau ochii 
tor îngreunaţi“. Lăsându-i s-a rugat a treia oară, 
cerând împlinirea voii Tatălui. Şi din nou găsindu-i 
pe Apostoli dormind, le spune că s-a apropiat cea
sul când Fiul Omului va fi dat în mâinile păcă
toşilor . . .  Şi într-adevăr apare vânzătorul. Era cu 
oaste romană şi cu slujitori de la mai marii preo
ţilor şi de la “farisei. Erau înarmaţi cu făclii şi cu 
arme. Oastea romană o aveau de la procuratorul 
Ponţiu Pilat, care îşi avea reşedinţa la Cezareea Pa
lestinei, dar de Paşti venea totdeauna la Ierusalim 
cu armată. Paştile (Pesahul) era cea mai mare săr
bătoare a iudeilor. Era ziua eliberării din cea mai 
lungă şi tiranică robie. Era sărbătoarea „trecerii“ 
spre Ţara Făgăduinţei prin Moise. alesul, profetul 
lui Dumnezeu şi eliberatorul tor naţional. Acum ei 
se vor afirma în bine ca popor l ib e r . . .  Dar în pe
rioada în care ne aflăm nu mai era un popor li
ber. Ocupaţia romană era dură şi duşmănoasă iu
deilor. De aceea, la Paşti se adunau israeliţi din 
toată lumea să retrăiască ziua eliberării de altă

dată, plângând gloria străbună în pământul natal, 
la zidurile refăcute (de către Irod cel Mare) ale 
templului lui Solomon. . .  Şi nu de puţine ori veni
rea lor de paşti se transform a în revoltă. Iar pentru 
ca acestea să fie înăbuşite în faşă, Pilat era pre
zent aici cu oastea înarmată. îşi avea tocul în ce- 
tăţuia „Antonia“ (după numele lui Marc Antoniu) 
la nord-vest de dealul unde era construit templul. 
Avea cu el o garnizoană romană de ostaşi. Se bu
cură de faptul că iudeii îşi caută şi îşi găsesc ad
versarii, certându-se între e i . . .  („Divide et im- 
pera!“). Le pune de moment la dispoziţie o ceată 
de ostaşi, adică o treime dintr-o cohortă, ceea ce 
înseamnă 200 soldaţi înarmaţi. Toţi pornesc să-l 
prindă pe Iisus şi pe cei 11 Apostoli ai săi. în  frun
tea tor se afla Iuda. Nu voia să se autodemaşte ca 
trădător. Se ruşina şi el de ceea ce a făcut şi acum 
trebuia să împlinească. Acţionează mascat, săru- 
tându-şi învăţătorul şi întâmpinându-L cu cuvin
tele: „bucură-TE!“ ca şi cum ar dori să-I comunice 
o veste bună . . .  Ce tiranică ipocrizie: sărutul e ges
tul celei mai delicate şi gingaşe afecţiuni. Şi Iuda 
şi-a găsit tocmai această fa lsita te!. . .  Iisus care cu
noştea şi simţea totul, răspunse plin de blândeţe: 
„Prietene, pentru ce-ai venit!“ îl socoteşte încă prie
ten şi îl compătimeşte parcă de soarta pe care şi-a 
ales-o şi de sfârşitul misiunii sale falimentare şi 
tragice. De aceea, îl şi mustră: „Iuda, cu o sărutare 
vinzi pe Fiul Omului?“. La aceasta Iuda nu mai răs
punde nimic. Nu a crezut că Iisus este Mesia. Dar 
Domnul vrea să i se descopere pentru ultima dată 
că El este Fiul Omului, şi că împărăţia Lui nu este din 
această lu m e . . .  Conştiinţa lui Iuda era însă ador
mită, iar Domnul bătea la porţile unei inimi fere
cate . . .  Nu peste m ult timp se va trezi, dar atunci 
va fi prea târziu . . .

Apoi Iisus se adresează mulţimii înarmate care-L 
căuta, întrebându-i: „pe cine căutaţi?“ Ei răspund: 
„pe Iisus Nazarineanul“. Domnul le răspunde: „Eu 
sunt“. Nu le vine să creadă. S-ar fi aşteptat să în
tâlnească un om plin de mânie gata de luptă. Iisus 
era blând şi smerit, cu inima deschisă, plină de iu
bire şi demnitate, complet nevinovat ca să fugă din 
faţa lor, şi lipsit de orice dorinţă de dominaţie lu
mească, ca să-şi încrucişeze săbiile cu e i . . .  Nepu
tând crede, cad în faţa Lui, îmbulzindu-se ca să 
nu-L scape. De aceea Iisus întreabă a doua oară cu 
aceeaşi conştiinţă a nevinovăţiei Sale: „pe cine cău
taţi? . . . “. Apoi se predă liniştit în mâinile lor, cerân- 
du-le doar ca pe Apostoli să-i lase în pace. Apostolii 
cred însă că acum a sosit momentul bătăliei pen
tru  întronizarea împărăţiei mesianice pe pământ. 
Petru mai violent atacă chiar pe sluga mai marelui 
preot. Iisus le interzice Apostolilor pe un ton sen
tenţios orice acţiune potrivnică, iar mulţimii îi 
adresează reproşul că deşi le-a vorbit totdeauna pe 
faţă, în locurile Cele mai populate, vin să-L prindă 
ca pe un hoţ, sau tâlhar. Puteau de fapt oricând 
să-L prindă în oricare din îm prejurări .fiindcă a 
vorbit totdeauna pe faţă, gata oricând să dea soco-’

TERTULIAN -  opera
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admirabil tablou al vieţii creştine. „Acum am să 
vă dau eu. însumi pe faţă îndeletnicirile religiei 
creştine, pentru ca, după ce voi dovedi că nu au 
nimic rău în ele, să arăt ce au bun, descoperind 
astfel adevărul. Suntem un sigur corp prin senti
mentul comun al credinţei, prin unitatea d’scipli- 
nei şi prin legătura aceleiaşi speranţe. Mergem 
strânşi în qrup şi adunaţi ca la luptă ca să asal
tăm pe Dumnezeu cu rugăciuni. Acest atac este 
totuşi plăcut lui Dumnezeu. Ne rugăm pentru îm
păraţi, pentru miniştri şi pentru împuterniciţii 1 r, 
pentru starea de faţă a secolului, ren tru liniştea 
aşezărilor şi pentru întârzierea sfârşitului". A a tă ‘ 
că doctrina creştină este cea adevărată, că purta-' 
rea creştinilor este ireproşabilă. Orice rerserutăre 
nu fiare nimic altceva decât să încurajeze pe creş
tini: „Semen est sanguis christiannrum" (Sânqele — 
vărsat de creştini — este sămânţa creştinilor). A- 
trage deci atenţia păgânilor că pe secuţiile luate 
ca metodă de n'micire a creştinismului sunt arme 
ineficace, mijloace greşite, căci ele în toc de a 
îmnutina pe creştini, le sporesc, numărul.

Creştinismul este o filozofie, curată şi teoretic şi 
practic, susţinerea unei filozofii nu este o c imă. 
Pe filozofii păgâni nu-i deranjează nimeni pentru 
concepţiile lor, nici chiar pe cei ce vorbesc de rău 
zeii nu-i s:lesc să aducă jertfă, atunci de ce pe 
creştini? Creştinii sufăr nedreptele persecuţii nu
mai fiindcă sunt buni şi paşnici, dar dacă ar fi în 
principiile tor să răspundă la rău cu rău, ar putea, 
că deşi sunt numai de ieri, au umplut imperiul, de 
n-au lăsat păgânilor numai templele, ba s-au răs-

teală de cuvintele Lui, dar — spune Evanghelia — 
că de fapt m ult înainte „căutau să-L prindă şi ni
meni nu şi-a pus mâinile pe El, că încă nu venise 
ceasul Lui“ (loan 7, 30). Nimic în lumea aceasta nu 
se- petrece în afara voinţei lui Dumnezeu. Cine nu 
ştie aceasta, nu crede şi nu-L socoteşte pe Dum
nezeu ca pe un Părinte bun şi iubitor care necon
tenit veghează la viaţa sa; şi nici nu se consi
deră fiul sau copilul lui Dumnezeu.

Dar Iisus este prins tocmai acuma, fiindcă „a- 
cesta este ceasul vostru — spune El — şi stăpânirea 
întunericului“ (Luca .22, 53). Acum a sosit momen
tul ca să se „împlinească Scripturile profeţilor“ 
(Matei 26, 56).

Şi Evanghelia încheie acest episod, arătând că 
„toţi ucenicii L-au lăsat şi au fugit“. Ca şi mai 
înainte când le^a prevestit Patimile, în drum spre 
Ierusalim, şi acum „n-au îriţeles nimic (Apostolii) 
din aceasta“ (Luca 18, 34). Vor înţelege ei însă mai 
târziu această mare taină a m ântuirii şi vor jertfi 
pentru ea chiar propria tor viaţă . . .

6. Fixarea cunoştinţelor
Cu cine s-a dus Iisus în grădina Ghetsimani ca 

să se roage? (Cu Sfinţii Apostoli: opt dintre ei au 
rămas la intrare, iar cu trei: Petru, Jacob şi loan a 
in trat în grădină. Despărţindu-se de ei s-a rugat 
Părintelui ceresc, în zbucium cumplit, încât sudoa
rea s-a prefăcut în picături de sânge. A cerut Pă
rintelui ceresc ca, dacă este cu putinţă, să treacă 
paharul amar al suferinţei. Mergând la Apostoli îi 
află „dormind de întristare“. Un înger trimis de 
Tatăl îl mângâie, încât a doua oară cere Părintelui 
ceresc împlinirea voii Sale. Venind din nou la Apos
toli, îi găseşte dormind, „căci erau ochii lor îngreu
naţi“. Se roagă pentru a treia oară cu aceleaşi cuvinte. 
Şi de data aceasta Apostolii sunt copleşiţi de somn. 
Urmează prinderea Domnului în grădina Ghetsi
mani de ceata de ostaşi romani alături de reprezen
tanţii simedriului şi mulţime multă, conduşi de 
Iuda, care îl dă în mâinile tor p rin tr-un sărut). 
Cum au venit potrivnicii lui Iisus să-L prindă? 
(înarm aţi cu ciomege şi săbii). De ce? (Fiindcă se 
aşteptau Ia o luptă crâncenă). Cum a reacţionat 
Iisus? (în mod paşnic, blând şi demn cu conştiinţa 
nevinovăţiei Sale). Cum au reacţionat adversarii? 
Rămânând surprinşi de atitudinea lui Iisus, învăl- 
măşindu-se au căzut înaintea Lui). Ce a făcut 
Domnul? (Li s-a predat cu aceeaşi conştiinţă a ne
vinovăţiei Sale). Cum au reacţionat Apostolii? (S-au 
arătat gata de luptă şi au chiar început să lovească). 
Ce atitudine ia Domnul faţă de acţiunea lor? (Le in 
terzice cu desăvârşire să ridice sabia spunându-le 
că „toţi cei ce ridică sabia de sabie vor pieri“). 
După ce Mântuitorul s-a dat în mâna vrăjmaşilor, 
ce au făcut Apostolii? (Au fugit cu toţii, lăsându-L 
pe Iisus singur).

7. Temă pentru acasă.
Se va lectura textul rugăciunii Domnului din gră

dina Ghetsimani şi a prinderii Lui: Matei 26, 36— 
46.

— Rugăciunea la ieşirea din clasă.

pândit şi în afară de imperiu lia neamuri încă bar
bare, ca germanii, dacii, etc.

De testimonio animae (Despre mărturia sufletului). 
Această scriere a fest compusă imediat du~ă Apo- 
logeticum. Ea cuprinde 6 capitole şi demonstrează 
psihologic adevărul creştin. Explică mai re  larg 
exclamaţia din Apologetirum, XVII, 6: „O, mărtu
rie ia sufletului prin natura lui creştină", arătând 
că şi păgânii admit în frica lor pe Dumnezeu, deci 
că felul de gândire esto monoteist chiar şi la oa
menii care' aparţin religiilor, politeiste, căci şi la 
aceştia întâlneşti expresii ca Dumnezeu vede (nu 
zeii văd) sau altele oare dovedesc credinţa în ne
murire, ca „od.hnească în pace".

Aclversiis iudaeos. Din titlu reiese că această scri
ere a fost adresată iudeilor, care încă mai aştep
tau venirea unui Mesia dezrobitor şi ţineau to-' 
gea mozaică. Ocazia i-a pricinuit-o dismţia, fă^ă 
nici un rezultat cu privire la visul vechi al iudei
lor de stăpânire universală, care ar fi avut loc în
tre un creştin şi un prozelit iudeu. Este aceeaşi 
temă ca şi în Dialogul cu iudeul Trifcn. Pe vremea 
lui Tertulian sinagogile încă erau izvorul persecu
ţiilor. FI le dovedeşte în această scriere că legea 
lui Moise nu a avut decât un caracter temporal şi 
că a fost înlocuită prin venirea lui Hristos, iar 
diarul acordat iudeilor se întoarce acum către creş
tini. Este scrisă între 200—206.

Ad Scapulam. Este adresată unui guvernator din 
Africa numit Scapulam care persecuta pe creştini 
cu o ra ă cruzime şi îl ameninţă cu nedeapsa di
vină rare-i va fi dată în lume şi chiar în cea de 
pe pământ. Tertulian îi arată că a persecuta pe 
creştini înseamnă a lupta cu Dumnezeu. Este scri
să în anul 200.
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AGENDA I.P.S. ANTONIE
vineri, 3 martie —• a primit pe Domnul Grigore Vieru, poet basara

bean, aClat într-o vizită la Sibiu unde a ţinut o serie de con
ferinţe.

duminică, 12 martie — Duminica Ortodoxiei. A participat la Cate
drala mitropolitană la slujba Sf. Liturghii, 

marţi, 14 martie — a participat la Casa de Cultură cu ocazia lan
sării Paşaportului European centra rasismului, fiind invitat 
de organizaţia „Sibienii Pacifişti". Preşedinte de onoare al 
acestei Conferinţe a fost Doamna Danielle Miterandd, soţia 
preşedintelui Franţei.

Cu această ocazie I. P.S. Mitropolit a ţinut o cuvântare, 
joi, 16 martie — a participat la Cercul Militar Sibiu la Conferinţa 

intitulată „Biserica şi Armata“, 
în cadrul acestei Conferinţe s-au discutat probleme lega

te de reinstituirea clerului militar, Cu această ocazie I. P. S. 
Mitropolit a rostit un cuvânt, arătând legătura dintre Ar- I 
mată şi Biserică.

marţi, 21 martie — a acordat un interviu D-lui Buruiană, pentru | 
emisiunea „Universitatea Radio", ■ despre „învăţăturile lui | 
Neagoe Basarab către fiul său Teodosie“. 

duminică, 26 martie — a slujit Sjf. Liturghie în Catedrala miitro- jj 
politană Sibiu. La momentul potrivit a hirotonit pe diaconul 
Marga loan întru preot pe seama Parohiei Copşa-Mică, prot. 
Mediaş şi pe monahul Modest Savin întru ierodiacon pe 
seama Mănăstirii Bucium, prot. Făgăraş.

La sfârşitul Sf. Liturghii a predicat despre răspunderea de 
duhovnic a preotului.

Tot cu acest prilej a deschis Serbările Ortodoxiei organiza
te de Liga Tineretului Ortodox din Sibiu şi care se vor des
făşura la Catedrala din Sibiu şi în Aula Facultăţii de Teo
logie începând cu 26 martie 1995.

In după-masa aceleiaşi zile a primit pe P. S. loan Mihălţan, 
episcopul O adiei, care a vorbit în Catedrala mitropolitană 
în cadrul Vecerniei cu prilejul Sărbătorilor Ortodoxiei, 

luni, 27 martie — ia primit la Reşedinţa mitropolitană un grup de 
aproximativ o sută de persoane din Basarabia aflaţi într-o 
excursie de documentare în România. Cu acest prilej I. P. S. 
Mitropolit a vorbit despre Istoria Basarabiei şi despre unele 
personalităţi marcante pe care le-a cunoscut.

în aceeaşi zi după-masă a primit pe P. S. Andrei Andreicuţ, 
episcopul Alba Iuliei, care a vorbit în catedrală în cadrul 
festivităţilor organizate de Ligia Tineretului Ortodox din Sibiu, 

marţi, 28 martie —- a primit pe P. S. Arhiereu Vicar al Episcopiei 
Râmnicului, Irineu Slătineanul care a vorbit în Catedrala mi
tropolitană, la vecernie, cu prilejul Serbărilor Ortodoxiei, 

miercuri, 29 martie — a acordat un interviu doamnei Mihaela Ser- 
şun de la Televiziunea Română pentru emisiunea „Viaţa spi
rituală“.

joi, 30 martie — în după masa zilei a primit pe P. S. Oalinic, epis
copul Argeşului, care a vorbit în Catedrala mitropolitană 
la slujba Vecerniei, cu prilejul Serbărilor Ortodoxiei, des
pre Sf. şi Marele Post.

vineri, 31 martie — a primit pe P.C. Ierom. loan lován de la Mă
năstirea Recea, jud. Mureş care a venit la Sibiu invitat de 
Ligia studenţilor ortodocşi pentru Serbările Ortodoxiei.

In zilele de marţi, miercuri şi joi ale fiecărei săptămâni 
a primit audienţe, consilierii Arhiepiscopiei şi alţi solicitanţi 
din Eparhie. A rezolvat probleme curente ale vieţii biseri
ceşti.

Pr. Valentin Sicoe

ŞTIRI DIN LUMEA ORTODOXĂ
— Pentru prima dată în istoria Patriarhiei Ecumenice de Constanti- 

nopol, S. S. Bartholomeus I, patriarhul ecumenic a vizitat între 11—21 
ianuarie a.c. Biserica Etiopiei. S. Sa s-a întâlnit cu patriarhul Paulos 
al Etiopiei, cu ceilalţi membri ai Sinodului patriarhal etiopian şi cu 
membri ai comunităţilor greceşti din Etiopia. Biserioa Etiopiei numără 
astăzi aproximativ 40 de milioane de credincioşi, şi are 30 000 de bi
serici şi mănăstiri cu un număr impresionant de 400 000 de clerici şi 
monahi.

*

* t
— Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Greceşti întrunit în şedinţă 

plenară între 25—28 ianuarie a.c. a ales noi ierarhi în scaunele mi
tropolitane rămase vacante.

Astfel au lost aleşi noii mitropoliţi de Xantis, Niceea, Konitsa, Mau- 
dinia şi Naupact.

In aceeaşi şedinţă Sf. Sinod al Bisericii Greceşti a ales şi cinci noi 
episcopi auxiliari (vioari) şi a rezolvat o serie de probleme economi
ce, dogmatice şi canonice ce privesc Biserica Greacă.

* * *
—- Universitatea din Atena, Facultatea de Teologie din Atena, dim

preună cu Grupul teologilor de la Halki, au organizat luni 13 febr. a.c. 
în Aula magna a Universităţii din Atena un Simpozion închinat îm
plinirii a 150 de ani de la fondarea Şcolii Teologice din Insula Halki.

Precum se ştie, această şcoală teologică, aflată sub patronajul Pa
triarhiei Ecumenice, şi care pregătea clerici pentru Patriarhia de Con- 
stantinopol, a fost închisă de autorităţile turceşti în anul 1971.

De atunci până astăzi s-au făcut numeroase intervenţii pentru des
chiderea ei, ultima în toamna anului trecut când S.S. Bartholcmeus I, 
patriarhul Ecumenic s-a întâlnit cu primul ministru al Turciei d-na 
Tansu Cyler, dar toate au rămas fără rezultat.

*
# *

— A trecut fulgerător la cele veşnice în data de 4 martie a.c., în 
urmia unui atac de cord, praf. dr. Basilis Sakkona, decanul Facultăţii 
de Teologie din Atena.

Slujba de înmormântare a avut loc luni, 6 martie în Catedrala Ar
hiepiscopală din Atena în prezenţa S. S. Arhiepiscop Serafim al Ate
nei şi al întregii Elade şi a unui mare număr de ierarhi, clerici, pro
fesori, studenţi şi credincioşi. #

* *
_ Sub egida Asociaţiei „Prietenii Muntelui Athos“ a fost organi

zată luni, 13 martie a.c. în Atena, o evocare a personalităţii şi a ope
rei celui ce a fost titanul teologiei româneşti, pr. prof. acad. dr. Du
mitru Stăniloae.

Evocarea a fost făcută cu multă competentă şi acrivie ştiinţifică de 
către P. C. pr. prof. dr. Constantin Coman de la Facultatea de Teolo
gie din Bucureşti şi s-a bucurat de o numeroasă şi selectă asistenţă. 
Au fost prezentate apoi două noi traduceri în lb. greacă din opera 
părintelui Dumitru Stăniloae.

*
* *

— Numărul 2/1994 al revistei teologice „ANAPLASIS", ce apare la 
Atena din anul 1887, fără întrerupere, este închinat în întregime per
sonalităţii de excepţie a teologului român Dumitru Stăniloae.

Pe lângă articolele omagiale semnate de nume de prestigiu ale teo
logiei greceşti, revista publică în tnaducere fragmente din câteva din 
cele mai selective opere ale părintelui Stăniloae.

*
* *

— „PANTAINE“ — revisita oficială a Patriarhiei Alexandriei publi
că în numărul ei ultim pe anul trecut un bogat rezumat al vizitei S.S. 
Patriarhul Parthenie al Alexandriei şi al întregii Africi în România, vi
zită ce a avut loc în septembrie anul trecut.

M E S A J
cu prilejul împlinirii a 3 ani de la înfiinţarea 

Asociaţiei „Andrei Şaguna“ din oraşul 
Sfântul Gheorghe

După mai mult de 120 de ani de la trecerea sa în veşnicie, prezen
ţă Mitropolitului Andrei Şaguna în viaţa Transilvaniei este tot atât 
de vie ca şi în timpul vieţii lui. El a şitiut să fie al vremii sale, dar 
a rămas şi al tuturor timpurilor pentru că a fost redeşteptătorul şi 
creatorul unor instituţii fundamentale şi durabile în Transilvania. 
Vom pomeni pe cele mai importante din cele foarte multe întemeiate 
de el. A reîntemeiat Mitropolia, desfiinţată în 1700, a alcătuit Statu
tul Bisericii Ortodoxe şi a organizat Congresul bisericesc în care in
trau două părţi mireni şi o parte clerici, din care făcea parte şi Avram 
Iiancu. Congresul trebuia să fie cu adevărat reprezentativ şi eficient 
în îndrumarea românilor pe calea păstrării credinţei şi a fiinţei na
ţionale. .De altfel modelul şagunian în organizarea Bisericii a fost pre
luat şi se foloseşte până astăzi în întreaga Patriarhie Română de du
pă Marea Unire.

Mitropolitul Andrei Şaguna a păstorit peste întreaga Transilvanie, 
răspândind peste tot crezul iubirii de Neam şi de Biserică. El a pre
gătit sufletul românesc pentru ziua cea mare care avea să vină la 1 
decembrie 1918.

Asociaţia care în chip fericit şi inspirat îi poartă numele şi îi con
tinuă opera în zona Sfântul Gheorghe, este şi trebuie să fie Testa
mentul său permanent, lăsat spre împlinire întru apărarea unităţii ro
mâneşti şi a credinţei ortodoxe a românilor.

Fie ca spiritul şagunian să inspire şi astăzi iubire pentru glia stră
bună, pentru păstrarea valorilor trecutului nostru şi să însufleţească 
permanent strădania de apărare şi transmitere către viitorime a aces
tor adevăruri.

Dr. ANTONIE PLÀMADEALA 
Mitropolitul Ardealului, Crişanei 

şi Maramureşului

Biserica şi Armata
(Urmare din pag. 1) 

ai strămoşilor noştri daci, Zalmo- 
xis şi Deceneu care erau sfetnici 
religioşi ai străluciţilor coman
danţi militari Burebista şi Dece- 
bal. Ne-ar fi greu şi ar dura mult 
pomenirea şi a altor personali
tăţi religioase care, în istorie, 
au fost alături de comandanţii 
militari şi de domnitorii noştri. 
N-aş putea însă trece miad de
parte înainte de a mai aminti de 
cel puţin doi dintre cei mai cu
noscuţi: Daniil Sihastrul, trecut 
în rândul sfinţilor, sfetnic al lui 
Ştefan cel Mare şi Sfânt, amân
doi intraţi în legendă, şi unul 
mai încoace în istorie, episcopul 
Ilarion al Argeşului, sfetnicul 
Domnului Tudor Vladimirescu. Şi 
fiindcă suntem la Sibiu, de ce să 
nu amintim şi de alt sfetnic al 
Vladimirescului, arhidiaconul 
Gheorghe Lazăr din Avrig.

Fostul meu director de la Se
minarul „Nifon" din Bucureşti, 
preotul Grigore N. Popescu, pro
fesor de istorie, a scris două vo
lume despre clerici prezenţi ală
turi de ostaşi în primul război 
mondial.

Salutăm acum hotărârea con
ducerii de a veni în întâmpina
rea dorinţei Bisericii de reinsti- 
tuire a clerului militar. N-aş vrea 
să intru în amănunte şi nici să 
mă lansez în demonstraţii sau 
justificări. Câteva lucruri însă, 
care nu mă îndoiesc că se vor 
spune şi de către alţi vorbitori, 
aş vrea măcar să le amintesc, 
pentru prevenirea unor posibile 
răstălmăciri.

Românii n-au dus niciodată 
război de cucerire. Mi se pare 
că acest adevăr este esenţial 
pentru înţelegerea şi justificarea 
instituirii şi existenţei clerului 
militar la noi. Românul e cm ca
re se apără. Nu e cm oare ata
că. Românul îşi apără vatra sa 
originară care La fost rânduită 
de Dumnezeu. Bătătura sa. Gos
podăria sa. Hotarul său. Româ
nul nu cucereşte ce nu-i al lui. 
Românul n-a venit de nicăieri 
aici. El s-a născut pe pământul 
lui. In anul 1896 mitropolitul 
Miron Romanul al Transilvaniei, 
cu sediul aici la Sibiu, într-o 
Transilvanie sub ocupaţie ma
ghiară, a fosit invitat de autori
tăţile maghiare să ia parte îm
preună cu clerul şi credincioşii 
săi la sărbătorirea împlinirii a o 
mie de ani de la sosirea maghia
rilor în Câmpia Panonică. Cu a- 
cest prilej mitropolitul a emis o 
Circulară rămasă în istorie sub 
numele de Epocalul circular mi
lenar, în care îşi sfătuia clerul 
şi credincioşii să nu participe la 
sărbătoare ci, în ziua respectivă, 
să meargă în biserici şi să se 
roage pentru ei înşişi şi să cea
ră de la Dumnezeu eliberarea 
lor. Autorităţile maghiare, înfu
riate, l-au chemat la ordine şi a 
circulat zvonul că va ifi chemat 
la împărat ad audiendum ver
bum. Adică să se explice. O ast
fel de chemare era egială cu de

stituirea, cum se întâmplase cu 
episcopul croat Josip Juraj Strass- 
mayer (1895—1905). Miron R. mâ
nui a răspuns, cu acel prilej, ce
lor care îi cereau socoteală că 
românii n-<au participat la sărbă
torirea Mileniului sosirii unguri
lor în Europa: Noi românii nu 
avem ce sărbători. Noi n-am ve
nit de nicăieri. Noi suntem de 
aici.

Preotul trebuie să fie cu oşti
rea, pentru că ostaşii sunt po- 
porenii lui. El trebuie să-i încu
rajeze să se apere şi să le insu
fle credinţa în dreptul lor de a-şi 
stăpâni şi de a-şi apăra pămân
tul. Ţara e moşia tuituror. Nu
mai anumite împrejurări istorice . 
au deturnat înţelesul originar al 
cuvântului moşie. El vine de la 
moştenirea din moşi-strămoşi a- 
supra pământului rânduit de 
Dumnezeu neamului. E glia tutu
ror.

Dreptul la apărare e consfinţit 
în legile scrise şi nescrise ale tu
turor oamenilor, ale tuturor nea
murilor.

Preotul în oştire trebuie să fie 
unitatea de măsură a îndatoririi 
sfinte de apărare a patrimoniu
lui strămoşesc. El trebuie să lu
creze asupra sufletelor ca să în
treţină focul credinţei în drepta
te şi apărarea acesteia până la 
sacrificiu. Eroul şi s'ântul sunt 
nu numai vecini, ci în cazuri de 
mari confruntări cu nedreptate, 
se suprapun. De aceea s-a in
stituit un cult ,al sfinţilor, dar şi 
un cult al eroilor. Cuvântul n-a 
fost ales la întâmplare.

Menirea preotului care va face 
misiune în armată va fi o meni
re sfântă, şi ea va reclama de 
la început bune selecţionări de 
preoţi care să se implice în mi
siunea aceasta cu dăruire şi pri
cepere, cu păstrarea misiunii în 
limitele unui creştinism autentic, 
în aşa fel încât până în conşti
inţa celui din urmă ostaş să fie 
bine implantată convingerea că 
misiunea lui e bine justificată şi 
bine împăcată cu conştiinţa creş
tină şi cu îndatoririle ei.

Sunt convins că misiunea prin
tre militari e necesară şi că ea 
va lucra în inimile lor şi va pro
mova responsabilitate faţă de 
Dumnezeu şi faţă de Patrie. Ea va 
da un sens profund acestei respon
sabilităţi şi cuvântul „datorie“ 
va căpăta temeiuri noi în con
ştiinţa oştirii.

La aceasta va fi chemat cle
rul militar în curs de reinstituire 
şi Biserica este convinsă că asis
tenta religioasă în armată nu 
poate fi decât utilă şi binecu
vântată, „căci oastea e creştină“ 
utilă şi binecuvântată. Biserica, 
familia, şcoala şi armatia vor fi 
întotdeauna pilonii care vor ţine 
în echilibru sănătos, în linişte şi 
în dezvoltarea creatoare neamul 
nostru românesc oare îşi revine 
astfel la starea lui firească, aceea 
care i-a asigurat trecerea prin 
istorie două mii de ani. Timpul 
dăinuirii lui să fie fără sfârşit.

*
— O interesantă şi atractivă prezentare a bisericii Sitavropoleos din 

Bucureşti, ctitorie a arhiereului grec Ioanichie Stavropoleos, publică 
revista „Peinai'ki Ekklisia“, jurnalul oficial al Mitropoliei din Pireu 
(Grecia).

Prin stilul său aparte biserica Stavropoleos constituie una din bi
juteriile arhitecturale ale Bucureştiului.*

— Sub titlul sugestiv preluat de la Iorga, „Bizanţ după Bizanţ", re
vista „PAREMBOLI", editată de Asociaţia Studenţilor Ortodocşi din 
Grecia, publică în nr. 27/sept. — dec. 1994, o bogată şi documen
tată prezentare a iconografiei mănăstirilor din Nordul Moldovei.

Arliid. Visarion BăHat

Semnalăm... Semnalăm...
Am citit cu interes şi cu strângere de inim ă un  articol 

al istoricului englez Dennis Deletant, în revista ,,22“ (8— 
14 m artie  1995, nr. 10, p. 11): POLITICA BRITANICA 
FAŢA DE ROMANIA — 23 aug. 1944 — 10 martie 1945. 
Demiis D eletant notează că ceea ce s-a ho tărât la Ialta 
„a fost considerat ca „o vânzare ruşilor“, ca o trădare de 
către vest a unei jumătăţi a Europei“, Istoricul englez lă- ' 
m ureşte că nu e adevărat. Nu la Ialta, pe celebra h â rtiu ţă  
rup tă  d in tr-un  colţ de ziar, s-a ho tărâ t destinul Româ
niei, p redată  ruşilor, scrie domnia sa. „Au fost, de fapt, 
deciziile politice şi militare luate mai devreme“. A utorul 
v rea să ne provoace hazul. Parcă tim pul trădării contează 
aici! Domnul D eletant ştie totuşi că „Churchill a propus 
celebrul acord procentual“ la 9 oct. 1944.

Domnul Deletant, pe care îl cunoaştem  şi îl apreciem  ca 
pe un  istoric onest, ştie şi scrie şi faptul că „procentul“ de 
doar 10% interes anglo-am erican în România, care în cele 
din u rm ă i-a făcut pe anglo-am ericani doar „spectatori“ 
(nota sa), nu era cunoscut nici vice-m areşalului de aviaţie 
englez Stevenson şi, deşi a în trebat cu insistenţă, nici lui 
Iuliu M aniu nu i-a fost deconspirat de către  Churchill. 
M aniu a în trebat Londra p rin tr-u n  mesaj trim is la 1 De
cembrie 1944. Cităm chiar pe domnul D eletant: „Maniu a 
rugat în repetate rânduri să fie informat dacă România a 
fost cedată sferei de influenţă sovietică, dar de fiecare 
dată reprezentanţii britanici au primit instrucţiuni să nege 
acest lucru“. Dacă aceasta se cheamă diplomaţie! . . .

Articolul lui Dennis D eletant se încheia aşa: „Aceasta 
a fost greşeala pe care a făcut-o Occidentul. Aceasta nu tre
buie să se mai repete“. Frumos! Frumos şi faptul că C hur
chill a num it aceasta mai târziu „forţă şi înşelăciune“ din 
partea Moscovei. Dar cât de târziu a venit această re 
cunoaştere! După ce M aniu şi o întreagă pleiadă de oa
m eni politici, istorici, m ilitari, preoţi, ţărani, au m urit 
în închisori sau iau făcut ani grei de închisoare.

Toţi aşteptam  „să vină americanii“ şi cu această spe
ran ţă  am um plut închisorile. Eram  chiar asiguraţi prin  
posturile de radio apusene că vor veni dacă nu la 1, la 15 
ale lunii viitoare. Aceasta în tim p ce şi am ericanii, ca şi 
englezii, ştiau că nu vor veni. Dar pe noi ne lăsau să cre
dem că vor veni, îndem nându-ne la o rezistenţă oare era 
de dinainte sortită eşecului şi represiunilor locale m ane
v rate  de sovietici şi de comunişti.

Se ştie că pen tru  Holocaustul evreilor, germ anii şi-au 
cerut ie rtare  după război şi au p lătit şi despăgubiri!

Dl. D eletant încheie, D-sa în num ele a  două naţiuni: 
„Aceasta nu trebuie să se mai repete“. Foarte frumos!

Atât?
Care e distanţa d intre „diplom aţie“ şi fărădelege, în ge

neral şi în cazul acesta special?

„O ctitorie românească în Germania“ prezintă Pr. Radu 
Mironovici în „M agazinul istoric“ (m artie 1995, p. 29—30).
E vorba de Capela Sturdza, şi casa de lângă ea de la Ba
den-Baden. Capela a fost ctitorită de fostul dom nitor al | ■» 
Moldovei Mihail S turdza (1834— 1849) pentru  fiul său I 
M ihail (născut din căsătoria cu Sm aragda Vogoride, fiica j 
prin ţu lu i de Sames), m ort la vârsta  de 17 ani, la Paris, în j 
anul 1863, deci după ce Mihail S turdza-tatăl nu  mai era 
domn. Din 1882 capela a fost scoasă de sub jurisdicţia 
Constantinopolului şi trecu tă  sub jurisdicţia canonică a Mi
tropoliei Moldovei, precum  este şi astăzi. Tot acolo au fost 
înm orm ântaţi şi ctitorii, Mihail Sturdza dom nitorul, soţia 
sa Sm aragda şi fiica lor Maria. Un petec de păm ânt şi is
torie românească departe, la gran iţa  de vest a Germaniei!

*
* *

Meşterul tiparelor — Mitrofan este titlu l unui articol 
scris de Gabriel Strem pel, m em bru de onoare al Acade
miei Române, în „Magazin istoric“ (XXIX, 3, 1995, p. 33 şi 
urm.). E vorba de M itrofan, episcop de Huşi (1683— 1686) 
şi de Buzău (1691— 1702). Colaborator al M itropolitului 
Dosoftei la im prim area de cărţi bisericeşti, constructor al 
tipografiei din Iaşi (1680) şi apoi colaborator al F raţilo r 
Greceanu la realizarea Bibliei de la Bucureşti, în tre  ocu
parea scaunelor de Huşi şi Buzău (1688), M itrofan este 
una din personalităţile m ari ale istoriei culturii vechi ro
m âneşti. Rem arcăm  studiul acad. Gabriel Strem pel, pen
tru  că M itrofan e mai m are decât se ştie şi se scrie, în 
general, despre dânsul.

*
# *

„Lum inătorul“ (nr. 3, 1994) care şi-a reluat apariţia  la 
Chişinău sub redacţia prot. pr. P etru  Buburuz, ca revistă 
a Societăţii culturale şi bisericeşti „M itropolitul V arlaam “ 
şi a M itropoliei Basarabiei, reia din „Telegraful rom ân“ 
notele sem nate de Dr. Antonie Plăm ădeală, m itropolitul 
A rdealului, in titu la te  „Biserica şi fem eile“. Sunt de fapt 
câteva observaţii cu priv ire la unele direcţii şi o rien tări fe
m iniste actuale din Consiliul-Ecumenic al Bisericilor care, 
sunt în m ăsură să îngrijoreze Bisericile mem bre.

Să sperăm  că fenom enele sesizate sunt doar accidentale 
şi că nu pe această linie va m erge Consiliul Ecumenic, care 
urm ăreşte  unitatea, nu dezm em brarea Bisericilor, şi nici 
prom ovarea unor inovaţii m enite să-i despartă pe creş
tini, m ai m ult decât să-i unească.

ANTONIE P.
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